273 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus

Africa's First Democrats


Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
273 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage


Abdi Ismail Samatar provides a clear and foundational history of Somalia at the dawn of the country's independence when Africa's first democrats appeared. While many African countries were dominated by authoritarian rulers when they entered the postcolonial era—and scholars have assumed this as a standard feature of political leadership on the continent—Somalia had an authentic democratic leadership. Samatar's political biography of Aden A. Osman and Abdirazak H. Hussen breaks the stereotype of brutal African tyranny. Samatar discusses the framing of democracy in Somalia following the years of control by fascist Italy, the formation of democratic organizations during the political struggle, and the establishment of democratic foundations in the new nation. Even though this early state of affairs did not last, these leaders left behind a strong democratic legacy that may provide a model of good governance for the rest of the continent.

Preface & Acknowledgments            
List of Selected Dates                                                           
1. Leadership in Africa                                                                                                  
2. Aden: From an Orphan to a Nationalist Leader                                             
3. Abdirazak: From Camel Boy to Freedom Fighter                                        
4. The Somali Youth League and the Nationalist Project: 1943–1960                                 
5. The First Republic: Institutional Foundations of Democracy 1960–1964                                                                                    
6. The Second Republic: Democratic Trailblazing                                                                                         
7. The March toward Dictatorship: 1967–1974                                                                     
8. Conclusion                                                 



Publié par
Date de parution 26 septembre 2016
Nombre de lectures 0
EAN13 9780253022370
Langue English

Informations légales : prix de location à la page 0,0025€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.


Somalia s Aden A. Osman and Abdirazak H. Hussen
Abdi Ismail Samatar
This book is a publication of
Indiana University Press
Office of Scholarly Publishing
Herman B Wells Library 350
1320 East 10th Street
Bloomington, Indiana 47405 USA
2016 by Abdi Ismail Samatar
All rights reserved
No part of this book may be reproduced or utilized in any form or by any means, electronic or mechanical, including photocopying and recording, or by any information storage and retrieval system, without permission in writing from the publisher. The Association of American University Presses Resolution on Permissions constitutes the only exception to this prohibition.
The paper used in this publication meets the minimum requirements of the American National Standard for Information Sciences-Permanence of Paper for Printed Library Materials, ANSI Z39.48-1992.
Manufactured in the United States of America
Library of Congress Cataloging-in-Publication Data
Names: Samatar, Abdi Ismail, author.
Title: Africa s first democrats : Somalia s Aden A. Osman and Abdirazak H. Hussen / Abdi Ismail Samatar.
Description: Bloomington : Indiana University Press, 2016. | Includes bibliographical references and index.
Identifiers: LCCN 2016028457 (print) | LCCN 2016029757 (ebook) | ISBN 9780253022301 (pbk. : alk. paper) | ISBN 9780253022226 (cloth : alk. paper) | ISBN 9780253022370 (ebook)
Subjects: LCSH : Somalia-Politics and government-1960-1991. | Osman, Aden Abdulle, 1908-2007. | Hussein, Abdirizak Haji, 1924-2014. | Democracy-Somalia.
Classification: LCC DT 407 . S 25 2016 (print) | LCC DT 407 (ebook) | DDC 967.73051-dc23
LC record available at
1 2 3 4 5 21 20 19 18 17 16
To Ismail Samatar and Halimo Abdillahi, who gave us the best values any parents could pass on to their children;
Amina Ismail Samatar, my beloved sister; and
Michael Watts, my mentor at the University of California, Berkeley
Preface and Acknowledgments
Selected Dates
1 Leadership in Africa
2 Aden A. Osman: From Orphan to Nationalist Leader
3 Abdirazak H. Hussen: From Camel Boy to Freedom Fighter
4 The Somali Youth League and the Nationalist Project, 1943-1960
5 The First Republic: Institutional Foundations of Democracy, 1960-1964
6 The Second Republic: Democratic Trailblazing, 1964-1967
7 The March toward Dictatorship, 1967-1974
8 Conclusion
Preface and Acknowledgments
T HIS BOOK HAS BEEN long in the making because of the encounters I had over the past decade. The unprecedented political and humanitarian disasters in Somalia occupied some of my attention. 1 Further, it took me several years to collect the materials necessary to write the book. This involved tracing people on three continents who either had information about the period covered or knew actors. Translating some of the original documents from Italian into English took an unbearably long time, and family obligations took some of my attention.
The Somali people have been subjected to unimaginable cruelties over forty years by the military regime that destroyed their democracy, warlords who brutalized them, pseudoreligious leaders who failed to honor the basic tenets of Islam, corrupt political leaders whose sole aim has been to steal everything, a vicious Ethiopian and Kenyan military occupation masquerading as African brothers, and an international community that subverts Somali civic commonalities by endorsing sectarian agendas. But the Somali people s resilience continues to inspire.
On another plane and for over thirty years, Somalis have been told by experts that they cannot dream of rebuilding their democratic republic based on their inclusive cultural and Islamic values. My hope is that when young Somalis read Africa s First Democrats , they will be inspired by the dedication of those first Somali democratic leaders and their supporters, whose commitment embodied the hopes of a proud people and the essence of liberation.
Africanist scholarship has been dominated by antistatist political projects that assume that Africans do not have the capacity to build capable and effective states and therefore require tutelage from others. 2 This book offers an unambiguous example of the pioneering experience that challenges such notions. Ironically, the stories of these democratic leaders have not attracted the attention of many Africanists interested in Somali affairs or democracy, even though most of the material has been accessible for more than forty-five years. The common wisdom is that Africa needs and has never had ethical, competent, and courageous political leadership. However, this book contradicts that and shows that Africa s first democrats fulfilled that exemplary leadership, and their legacy is still relevant for Somalia and the continent. I hope this book will stimulate sustained debate about the nature of democratic leadership in Africa.
Working on this book gave me an exceptional opportunity to learn the country s political history anew through the practice of these leaders and their civic associates. The two most critical lessons I take away are that the political rump that has dominated the landscape over the last forty years does not embody the history of the Somali people and their aspirations and that without deeply grounded ethical principles the management of public affairs is a soulless venture that leads to a sterile future.
During the course of the research for this book I had glimpses of the world that Africa s first democrats confronted. My experience in Somali studies over the last twenty-five years brought me face to face with the dismissive arrogance Africans encounter in their dealings with some Western scholars and experts. 3 Further, I also confronted, in my workplace, unethical behavior from supposed progressives whose deeds are similar to those of self-serving Somali politicians that Africa s first democrats challenged. Their principled leadership provides an excellent moral and political antidote to the resurgence of neocolonial projects in Africa. Developing an ethical center of gravity and remaining cognizant of the rights of others are part of an old African adage that has been battered over the decades and that Africans must dredge up and learn anew.
This book would not have been possible without the support of many people and institutions. Unfortunately, I am unable to thank all of them by name, but I am deeply mindful that dozens of people made vital contributions to this book. First and foremost, I am exceptionally indebted to the family of President Aden Abdulle Osman, who gave me access to several volumes of his diaries and who enabled me to meet the president twice: on his farm near Janale in January 2001 and at his home in Mogadishu in 2005, just two years before his death. Despite his advanced age (ninety-seven in 2005), President Osman was deeply anxious about the fate of the republic he had so valiantly led. He inquired why educated Somalis were unable to unite and defend the cause of their people. He also asked me the town from which I hailed. I responded that I came from the small town of Gabileh and that I was one of the elementary school students who had welcomed him to the town during his 1963 visit. His reaction was Baraka Allah (Allah bless you). I am also beholden to Prime Minister Abdirazak Haji Hussen, whom we lost recently at the age of ninety.

President Osman with author in Osman s farmhouse in Janale, Somalia, 2001. Photo by author.

Author with Prime Minister Hussen in Taylor Falls, Minnesota, 2010. Photo by author.
Hussen gave me a number of documents and shared memories of his involvement with the Somali Youth League (SYL) and various Somali governments. I conducted over sixty interviews with him from 2000 to 2012. I am profoundly grateful for his patience for a decade and more. In addition, I thank Hussen s brother, Abdulqafar Haji Hussen, for his support. Abdulqafar sold one of his few possessions, his black bull, to pay his SYL membership dues in the 1950s. Others who offered invaluable information include the late Mohamed Yusuf Muro, a member of SYL who granted me three informative interviews in Brussels in 2004. Sheikh Mukhtar Mohamed Hussein, the late and last Speaker of the democratic parliament, generously gave me a useful interview in 2001 in Mogadishu. I am appreciative to Hussein Imaan and Shukri Sheikh Mukhtar for arranging the meeting. Abdulkadir Mohamed Aden, Zoppo, who served as minister of Finance and also Interior in the 1960s, engaged me in an informative interview in Djibouti in 1999. General Mohamed Abshir, the most respected commander in the history of the Somali police, granted two interviews in Minneapolis. I am grateful to Ahmed Qumane, deputy Speaker of parliament in the late 1960s, who confirmed in a long interview in Djibouti in 2006 some of the political shenanigans in parliament during the 1967 presidential election. Hashi Abib, who was cabinet secretary during the last democratic regime and the first few years of military rule, offered an insightful interview in Ottawa. General Jama Mohamed Qalib, the leader of the Somali police in Hargeisa in the early 1960s and who became the force s national commander, offered me precious information about the 1961 attempted coup in Hargeisa in two interviews. The late Ali Said Arraleh, director general of various ministries from 1960 to the 1980s, granted two long interviews in 2001 and 2003 in Nairobi pertaining to the leadership qualities of various Somali leaders. The late Ahmed Jama Jengale, former governor of Hargeisa region as well as director general of various ministries and minister of Public Works, provided priceless information in his new home in San Jose, California. Mohamed Ladane, an SYL member who journeyed to Addis Ababa to deliver an SYL message to the Ethiopian emperor in the 1950s, was kind enough to share that experience with me in an interview conducted in Arlington, Virginia. Abdullahi Insaniyeh, a member of the Somali parliament in the democratic period, from the historic town of Marka, provided information about the politics of the electoral process.
I salute others who supported me during this long sojourn. Among them are Hassan Khaire and Abdulkadir Eno and family. I am mindful of the friendship of the Hiil Qaran team: Abdimalik, Asad, Ibrahim, Bashir, Degmo, Abdirahim, Jangeli, Hamdi, Suaad, Ali, Yariiso, Hassan, Musse, the late Yusuf Mohamed and his mother Fadumo, Sahra, Shamso, Saharla, Deqa, Bashir, Abdifatah, Hussein, and Ahmed; the late Dr. Abdullahi and Ibrahim Mursal; and the young team in Mogadishu led by Mohamed and Abdiwahid. I am grateful to Ahmed Yusuf, Mohamed Adour, Mohamed Aden, Abdi Farah, Bashir, Jama Yusuf and Awo Xoogsade, Zuleikha Said, Abdirashid Duale, Ahmed Elmi and Raabia, Mohamed Somali, Mohamoud Omer, Aden Elmi, Mohamoud Gangi, the late Fatima Haji Asker and Mohamed Xoogsade, Mohamoud Jama and Urub, Said Ibrahim, Jane and Idriss Hassan, and Abdirashid and Amina for their steadfast support.
I especially acknowledge the assistance of my colleagues Eric Dregni and Jennifer Illuzzi for translating some of the documents from Italian to English. Eric also retrieved uncataloged and disorganized heaps of material from the Italian Ministry of Foreign Affairs archives in Rome. I am indebted to Abdulkadir Aden Abdulle for his help with some of the translations. The archivists at the National Archives in College Park, Maryland, and at the British National Archives in Kew Gardens in the United Kingdom provided exceptional service in retrieving precious documents. The reference librarians at the University of Minnesota, especially Lynne Beck, gave me priceless assistance. I am especially indebted to my colleague Mark Lindberg, who produced quality maps and assisted me in cleaning up the photographs for the book. My thanks go to my coworkers Glen Powell, Allen Isaacman, Bud Duval, John Adams, Richa Nagar, Rod Squires, Bob McMaster, Susanna McMaster, Kurt Kipfmuller, and Dan Griffin, who contribute to a community culture that makes the University of Minnesota a magnificent place to work. Professors Janis Grobbelaar and Maxi Schoeman, both of the University of Pretoria, are two wonderful friends who created a stimulating intellectual environment during my visits there. I acknowledge the support of the College of Liberal Arts and the Graduate School at the University of Minnesota for partially funding the project. I learned from the wisdom of two external readers for Indiana University Press who provided excellent suggestions. Finally, I enormously benefited from the superior editorial skills and generous advice of Dee Mortensen and her team at Indiana University Press and the incredibly skilled copyediting of Mary Ann Short and Rebecca Logan.
I cherish my association with my former and current graduate students: Farhana Sultana, Joel Wainright, Yohannes Gubsa, David Menyah, David Maralack, Opportuna Kweka, Basil Mahayni, Dinesh Paudle, Kwame Adovor, Eric Deluca, Joseph Witek, Ding Fei, Jacqueline Daigneault, Julie Santella, Lisa Santosa, and Lencho Bati. I am beholden to my older brother, Ahmed, for his mentorship and deep friendship and for helping advance the essence of the civic agenda presented in this book. I have utmost respect and admiration for the denizens of the Twin Cities metro area and greater Minnesota for providing Prime Minister Hussen and tens of thousands of Somalis a place of refuge. Finally I am most grateful for being blessed with Samaale and Tusmo, who have brought incalculable joy to my life and who have insisted on sharing new African experiences with me. I am equally proud to know young Somalis inside and outside the country, such as my niece Halima, who aim for the sky and who embody the future of a proud tradition. Most particularly, I am inspired by the students and colleagues at various Somalia colleges, including Mogadishu University, Amoud University, Benadir University, East African University in Bosaso, Puntland State University, Burao University, Baidoa University, and the University of Hargeisa, who continue to carry the torch under the most difficult of circumstances.
President Osman and Prime Minister Hussen dedicated their long lives to the cause of the Somali people and to a democratic political order. My last conversation with Hussen, a few weeks before he returned to his Allah, made clear to me his unwavering conviction of the most appropriate way to Somali salvation as being a democratic political system anchored in professionally autonomous public institutions. At the age of ninety he was as spirited about the civic cause of the Somali people as when he was prime minister in his forties. May young Somalis and other Africans heed the wisdom of these democratic trailblazers!
Selected Dates
1908 or 1909
Aden Abdulle Osman is born
1925 or 1926
Abdirazak Haji Hussen is born
Osman establishes his business in Belet Weyne
Somali Youth Club forms
Osman joins SYC
SYC becomes Somali Youth League
Hussen joins SYL
Britain controls all Somali territories except French Somaliland
Bevin plan for Somali territories is presented to the four-powers commission
Four-powers commission visits Somalia
January, Great Mogadishu Riot occurs
Abdullahi Issa leaves for New York via England and France to lobby for the Somali cause
April 1, Italy takes over Southern Somalia as trusteeship territory
Territorial council in Mogadishu is created with Osman as co-chair
Britain cedes Haud and Reserved Area to Ethiopia. Demonstrations take place in all Somali territories. Discussions about unification of the two territories begin between British and Italian Somali leaders.
Haile Selassie declares that all of Somalia historically belonged to Ethiopia
First territorial-wide election makes Osman assembly Speaker. First Somali government forms, and Abdullahi Issa is nominated as prime minister. Hussen is elected as SYL president.
Hussen resigns as SYL president, and Haji Mohamed Hussein is elected president
Haji Mohamed Hussein is fired as SYL president, and Osman is elected as SYL president
Osman resigns as SYL president, and Sheikh Issa Mohamed is elected as SYL president
Pan-Somali conference is held in Mogadishu
Second National Assembly election in the trusteeship is held, and Osman is reelected as Speaker of the assembly
Draft constitution is developed
Legislature in Hargeisa passes a motion for Somali unification
Northern and Southern Somali conference in Mogadishu agrees to unification
June 26, British Somaliland becomes independent, and blue flag with white star is raised in Hargeisa to inaugurate independence day. July 1, trusteeship becomes independent, and the two Somali territories unite to form the Somali Republic with its capital in Mogadishu.
July 5, Osman is elected as provincial president of the Somali Republic. Abdirashid Ali Sharmarkee is later appointed prime minister
January, Act of Union passes in Somali parliament
June 20, constitutional referendum is held
Osman is elected as president for six-year term
December 11, attempted coup in Hargeisa is foiled
Soviet-Somali military pact is signed
January, Ethiopia-Somali border war erupts
March, parliamentary election in Somali takes place
June, Hussen is appointed as prime minister
Radical civil service reform takes place
June 10, Sharmarkee is elected as president of the republic. Mohamed Haji Ibrahim Egal is appointed prime minister.
June 30, Osman resigns as president so that President Sharmarkee can preside over Independence Day celebrations
Hussen leaves SYL and forms the independent Democratic Action Party
March, parliamentary elections are held
October 10, President Sharmarkee is murdered
October 21, military coup is staged
Osman and Hussen are held in prison by the military
1 Leadership in Africa
T WO INTERTWINED SPECTERS are haunting the African continent, and most particularly the Somali people. 1 They are the debilitating absence of leadership 2 fit to meet the complex imperatives of citizenship and national development and the dearth of accountable and effective state institutions that can sustain civic life where leadership is lacking. Inspiring and capable leadership and functioning state institutions are the two critical instruments necessary for development, but each one alone is insufficient to successfully confront the challenges of development and national identity formation. 3 Most of Africa labored under cruel and authoritarian colonial rule for nearly a century, and this in part laid the foundation for dictatorial rule in the immediate aftermath. Subsequently, authoritarian leaders dominated Africa s postcolonial political order for the first thirty years of independence. They directed state operations to maintain their hold on power and in the process subverted the dream of freedom. Because of the predominance of this type of political leadership on the continent, many scholars and practitioners have assumed that postcolonial Africa lacked democratic culture and governance experience that was worthy of emulation. This assumption led them to prefer importation of governance models and practices from outside the continent. This book provides a unique African fable of democratic leadership and practice during the first two decades of African independence that remains untold. This story is worthy to tell for two reasons: (1) the systematic democratic practice of Somali leaders was like no other on the continent during those decades and therefore provides political and scholarly insights into the ways we think about African leadership and democracy, and (2) it demonstrates a political reality in Somalia that contrasts with today s Somalia, an experience that could have significant bearing on the future of that country given the political catastrophe of the last three decades.
Somali leaders confronted challenges from two quarters: factions of the political elite who considered the postcolonial state apparatus as their vehicle for rent seeking and perpetuating their reign. The other test came from cold warriors who were not interested in accountable African governments but who instead favored local allies that served their respective interests rather than those of African people. 4 The tussle between the democrats and the sectarian political camps, in the context of the Cold War, is a vital African story that has not been told before and that has valuable lessons for others. This book tells the story of Africa s first democrats.
Debating African Leadership
Nearly sixty years after independence the promise of Africa s liberation, for the most part, is stuck in the quicksands of dictatorial leaders, dysfunctional administrative systems, and a cold-blooded international order. 5 Much of the literature on African leadership is deeply invested in the diagnosis of authoritarian leaders but pays scant attention to democratic alternatives whose experiences could provide positive guides for those dreaming and struggling for a fully democratic Africa. Successful local projects, rather than imported ones, are most relevant in incubating development and democracy in Africa and elsewhere in the Third World. 6
Over the last quarter century much energy has been devoted to the nature of the African political crisis and the need for democratic governments. 7 I posit that the place to advance this discussion is the examination of the nature and the role of the state 8 and leadership. 9 Broadly defined, the state encompasses four key pillars: leader, regime, administrative apparatus, and collective consciousness. My argument is that collective belonging in the form of citizenship is at the heart of state making and the most precarious and difficult to create; nonetheless, leadership is the piston that can transform a nation s potential into real progress. 10 Indeed, such might be more so the case in a transitional context, when revival of a civic spirit and national mobilization are a sine qua non for renewal. In transitions such as from colonialism to independence, in which the national question, 11 the nature of the postcolonial development, 12 and the structure and the role of government have to be oriented, I suggest that political leadership is where central history making is most critical. 13
Two groups of scholars have dealt with African leadership since the early 1980s, but neither of them focused on democratic leaders and the state in a detailed and methodical manner. 14 The most systematic scholarly treatment of postcolonial African leadership is the book by Robert Jackson and Carl Rosberg titled Personal Rule in Black Africa . It provides a fine blend of theoretical concepts and much empirical flesh. In this seminal study, Jackson and Rosberg identify four types of postcolonial African leaders who have dominated the continent s political landscape: Prince, Autocrat, Prophet, and Tyrant. 15 The four types of leaders described in the book are differentiated by the degree to which each dominates the state and by the nature of their relations to other members of the elite and society. Some personal rulers, who ignore laws in favor of their personal and political needs, turn the state into their private preserve, while others command it in order to realize national ambitions such as development. Style difference among personal rulers notwithstanding, all of the four leadership types permit minimal democratic inputs from the societies they rule. Accordingly, Tyrants are the most brutal and least democratic, while political Prophets are driven by ambitious goals they have for their societies. The latter think that their agenda can be achieved only if they tightly direct it. The Prince and the Autocrat fit somewhere in the middle of this leadership spectrum.
Tyrants rule ruthlessly and without regard for any public norms. Jackson and Rosberg underscore the fundamental qualities of African tyrannical rulers:
Tyrants have ruled without any pretense to legitimacy or authority, and tyranny is therefore conceived as fundamentally illegitimate and unjust government in violation of any norms or rules or understandings. . . . [I]t is a mistake to consider that Tyrants enjoy privileges or exercise responsibilities or that subjects enjoy rights or exercise obligation. 16
Among the tyrants identified by Jackson and Rosberg were Uganda s Idi Amin, Jean-Bedel Bokassa of Central African Republic, and Francisco Macias Nguema of Equatorial Guinea.
While tyrants occupy the extreme end of the political spectrum, autocrats are not far behind in terms of their control of the state and society. Although the Autocrat is slightly more mindful of his political obligation than a Tyrant, nevertheless he has tight rein over his political associates. Accordingly,
the African Autocrat dominates the state to a greater extent than the African Prince. Lieutenants remain far more dependent on him and are prevented by him from acquiring an independent power base. It is only a slight exaggeration to suggest that the state under autocracy of the African type is more the ruler s private domain than the public realm; he conducts himself and is treated like the proprietor of the state. 17
Jackson and Rosberg name Felix Houphouet-Boigny (Ivory Coast), Kamuzu Banda (Malawi), Ahmed Ahidjo (Cameroon), and Omar Bongo (Gabon) as major African Autocrats.
Less brutal and dominating than the Autocrat is the African political Prince. Unlike the Tyrant and the Autocrat, the Prince rules through private agreement with elements of the elite. Political Princes have
royalist characteristics akin to those of a traditional monarchy, where the ruler is the personification of the state and the custodian of its political values and practices. But the new African Prince is obliged to conduct the affairs of state without the supporting normative framework of a political tradition. . . . [T]he legitimacy of the modern African Prince depends upon his respect for the private understandings and agreements he has made with other members of the oligarchy over whom he presides and with whom he rules. It is not only their power he respects, but also his informal contracts with them. 18
Among the African Princes noted are Jomo Kenyatta (Kenya), Leopold Senghor (Senegal), William Tubman and William Tolbert (Liberia), and Haile Selassie (Ethiopia). 19 Despite important variation between the governance style of these powerful men and the private arrangements they had with other key members of the elite, all amassed state power in their offices and marginalized whatever constitutional process that existed in their countries.
The final nondemocratic African leader is the political Prophet. A political Prophet is distinguished from other personal rulers by remaining in power not being his final preoccupation. 20 Instead prophets hang on to power to chase the promised land for their societies:
Prophetic leadership does not function through adjudication and political compromise, as does princely rule, nor through control and management, as does autocratic rule. Neither has it the amoral characteristics of pure power-hunger distinctive of tyranny. Quite the opposite: it is founded on morality, but the morality of ultimate ends. . . . It is autocracy with a mission. The leader himself must be a moral exemplar: an inspiration to his disciples and followers and yet a severely demanding taskmaster. 21
According to Jackson and Rosberg, African political Prophets are few, and the most prominent were Kwame Nkrumah of Ghana 22 and Julius Nyerere of Tanzania.
Personal Rule in Black Africa has made pioneering contributions to the way we study African leadership. However, the scope of Jackson and Rosberg s book is limited to the study of only one type of leadership, personal rule. Alternative forms of political leadership existed in Africa during the period under review, even in places like Botswana, but they did not attract the attention of scholars. 23
Unlike Personal Rule in Black Africa , the limited scholarly works that have focused on Africa s new leaders in the 1990s offered little in the way of sustained theoretical exploration or significant historically grounded empirical evidence that speaks to democratic leadership on the continent. The most significant contribution to this line of thinking is Marina Ottaway s book on the new leadership of Uganda, Ethiopia, Eritrea, and Rwanda. Ottaway s thesis is that the Ugandan, Ethiopian, Rwandan, and Eritrean leaders have received much credit for reconstructing war-devastated economies. However, she categorically declares, these leaders could not be cajoled by the international community to transition to democratic rule. 24 Political developments in the region have confirmed the prognosis of the book despite the efforts of some of these regimes to stage fraudulent elections that have consistently reconfirmed their total hold on power. 25 Thus, Ottaway s new leaders of Africa by and large fit into one of the four leadership types Jackson and Rosberg identify.
The contributions of Jackson and Rosberg as well as Ottaway demonstrate that Africa s personal rulers shaped the orientation and structures of the state to different degrees such that the states functioned in ways that significantly reflected the rulers imprint. More particularly, Personal Rule in Black Africa has much explanatory merit as evidenced by the poor quality of leadership accelerated by unvarnished personal and militaristic dictatorship, which has directly contributed to the demise of civic life and autonomous public institutions in several parts of the continent. Further, the present interregnum in Somalia, Sudan, South Sudan, Libya, 26 Central African Republic, Democratic Republic of the Congo, and elsewhere where dictatorship is the norm, as in Algeria, Ethiopia, and Egypt, registers either a recycling of spent yet still ambitious failures or throws up relative newcomers hungry for power but Lilliputian in the attributes that count: legitimacy, accountability, competence, integrity, and promise. If postcolonial times in Africa have been hostage to these categories of aspirants, have there been African leaders who have valued legitimacy, good governance, ethical behavior, and most certainly the will to leave office when their tenure ended? I suggest Somali leaders in the 1960s offered a different model of leader. 27
Theoretically speaking, the antithesis of the personal ruler is the democratic statesperson. By definition, a statesperson is distinguishable from ordinary politicians, personal rulers or otherwise. The politician, though capable of occasional acts of collective value, is primarily energized by myopic self-interest, at times instrumentally linked to the promotion of a sectarian group interest, and in the end, satisfied and even exhausted by playing the game of fortune to collect the personal spoils it delivers to the victors. While politicians could possibly repent and transmute themselves, statespeople define themselves as quintessentially trustees. More concretely, there are, among others, four additional organic characteristics that separate the latter from the former. First, a statesperson is characteristically self-confident. This trait is different from concentrated egocentricity in that it is a fusion of healthy but rigorous self-minding to improve one s life chances and an early awareness of civic obligations. Moving into large arenas, preoccupation with inclusive well-being begins to dominate priorities. Second, a statesperson exudes a strong moral code. While there are, probably, precognitive sentiments of goodwill to others that are the bequest of primary socializing agents such as the family and school, the potential statesperson sculpts a personal identity by cultivating a deep sense of righteousness. Here, necessary properties include wakefulness, probity and duty, respect for the rights of others, overall emotional intelligence, and a strict adherence to the constitution of the land. Third, a statesperson has a vision of where the nation must go and how it can get there. The rudiments of an appealing, if not moving, conception of the task at hand requires a cluster of abilities. These include an evolving knowledge of the relevant past, thoughtful engagement with the perplexities of the age, an eye for the possible future or a workable utopia that identifies hope within the hard contradictions worth striving for, and a modicum of public eloquence to inspire others to embrace the vision. Finally, a statesperson need not be a micromanager. Rather, leadership of this kind requires a supervising attention that recruits deliberative competence, efficiency, and technical expertise. Furthermore, a normalization of such criteria for appointment and appropriate promotion, together with the example set by the leader, would motivate personnel to take ownership of their responsibilities. In turn, this Weberian administrative rationality boosts the currency of the leader, too. Together, they deepen the legitimacy of the state, which bodes well for the building of effective national authority and institutions.
Thus, a statesperson is the individual who, in any given situation, and minimally, is first among equals. He or she gives an immediate human definition to the abstraction. While the most fleeting of dimensions of the state, a leader can, nonetheless, make a positive difference in his or her time, leaving behind a legacy of competence, constitutionalism, and order that conditions the conduct of political life. At the extreme converse, a leader can preside over ineptness, corruption, and chaos such that the deficit undermines any constructive effort by others and, thus, kills hope.
Jackson and Rosberg note the ways personal rulers dominate the state apparatus. By contrast, the balance of power between the democratic statesperson and other organs of the state is qualitatively different. Here the statesperson s authority is constitutionally limited, and other organs of the state have greater autonomy, which the political leader honors and respects even when he or she greatly disagrees with them. The Jackson-Rosberg typology of leaders in contemporary Africa associated each type of authority with a particular style of governance, although all forms of personal rule dwarfed other organs of the state. By contrast, under a democratic authority other state agents outside the presidency play a more significant role in governance and therefore have a life of their own. Thus, although I find Jackson and Rosberg s work exceptionally useful, I add that leadership in Africa was and is not just personal.
Under the leadership of a statesperson a thousand flowers bloom. When someone is at the helm, others, occupying the highest positions of authority, immediately follow. A constellation of individuals and their portfolios make up a regime. To be sure, even under the most favorable circumstances, both a leader and his or her team are neither Olympian nor saintly. On the contrary, individually as well as collectively, they are naturally keyed to their own interests and those of the entities they represent. Nonetheless, if a regime is to attain a modicum of acceptance and legitimacy by the larger society, self- or factional utility would have to be tamed by a combination of inclusive aspiration, a capacious consciousness of imminent needs, ethical and legal conduct, and effective management. Thus, members of a successful regime are, in the words of one keen observer, the custodians of a nation s ideals, of the beliefs it cherishes, of its permanent hopes, of the faith which makes a nation out of a mere aggregate of individuals. 28 Moreover, leadership or regime cannot limit itself solely to the role of the keeper of tradition and noble ambition; rather, progress depends, particularly in transitional times, on the intellect to discern and the courage to articulate hidden matters, and even matters unutterable yet of immense consequences, that others cannot contemplate. Under such leadership fortuna is tamed and the apparatus of the state hums with optimism and energy.
The administrative frame upholds the infrastructure of the state. Here are located the more enduring institutions that carry out the day-to-day assignments as well as preserve the procedures, habits, and documents that give rhythm, predictability, and universality to the operations of the state. Even the most restrained leadership, beyond its strictly constitutional mandate to oversee, appoint, or dismiss, can take advantage of those gray areas or exceptional situations in which authority or prerogative is unclear. However, such a moment also presents a good test case for a regime s self-monitoring and the autonomy of the relevant institutions. Accordingly, the greater the compliance with basic rules and recognition of the rational intelligence of the apparatus of the state, the larger the dividends for both the regime s image and the viability of political institutions and order. In contradistinction, the more the operational organs are tied to the whims of the regime interest or the leader, the greater the evaporation of legitimacy for all the frames. This is the ultimate cost of personal rule, corruption, and incompetence.
The final element of the state is the most complex yet fundamental: civic belonging. More than anything else, what defines this frame is a deprivatized association and robust spirit of public belonging that is not easily derailed by contingent and narrow impulses. To create an identity large enough to accommodate kinship with others beyond filial or religious affiliation is to transmute the self into citizenship. For, if the exclusiveness of affinity is tantamount to concentrated anxieties and liable to trigger entropic attitudes, citizenship demands an extension of selfhood as a part of a working imagined community. 29 Here, then, particularity meets universality. Leadership and regime formation in one sense is testimony to a major and inescapable alienation that comes with the momentary victory of one group. Commonwealth, by contrast, has a strong countervailing tendency: it absorbs the divisive fallout from competitive politics as it reinvigorates civic life. The ultimate result is the return of the state to society ownership, a source of competence and an architect of common destiny. Collective political belonging is not an act of nature but the calculated product of leadership and the state.
I argue that Africa s first democrats offered the type of leadership that can best be characterized as that of democratic statespeople. They practiced such leadership by respecting the spirit and word of the democratic constitution and the divisions of power embedded in it, and they partially succeeded in transforming the colonial public apparatus into an accountable administration. Unlike the quality of leadership detailed in Personal Rule in Black Africa , these leaders tamed their personal temptations. Both President Aden Abdulle Osman and Prime Minister Abdirazak H. Hussen exuded some of the inspirational qualities attributed to political Prophets, but the evidence clearly shows that they were mindful of the soft underbelly of being a political Prophet or worse. For example, Osman observed the downside of Nkrumah s prophetic leadership during Osman s state visit to Ghana in October 1961:
Our last day in Accra! At 9:00 we went to visit the headquarters of the Convention People s Party. This party, whose Secretary General is Nkrumah despite being also the head of state, has tentacles everywhere in the life of the country. Since the party is seated in huge buildings in every district of the 9 regions of Ghana, I asked where the party gets its funds to finance such big buildings and its activities. I was told from the people. I imagine the government takes the party s share from the money it collects from the people in the form of taxes. So the party is financed also by the nonmember citizens of the CPP. Poor democracy! We blabber about it only when we struggle to conquer political power in order to get rid of colonialism. 30
He not only recognized the misuse of public money by Nkrumah s ruling party but was also troubled by the efforts of Nkrumah s team to create a personality cult. Osman remarked in his diary that such concentration and misuse of power was partly responsible for the attempts made to kill this pioneering African leader. Much like African political Prophets, Osman and Hussen had strong moral ideals and desired to see their nation overcome underdevelopment, but they did not see themselves as the only two men destined to deliver the nation s hopes. Osman and Hussen s desire for political power was secondary to the transformational agenda they sought. However, they made no effort to change the democratic rules of the game to prolong their tenure. These Somali leaders, unlike other political Prophets, like Nyerere and Nkrumah, were committed to a clear constitutional division of labor among parliament, the judiciary, and the executive. President Osman, who had the authority to appoint the prime minister, recognized and respected the constitutional role of an executive prime minister and his own limited responsibility as head of state. Finally, because of the two leaders attitudes toward the constitution and its clearly marked divisions of responsibilities, they pursued building the professional autonomy of public service. Retrospectively, given these leaders aspiration to institutionalize state operations, their willingness to respect the will of the people and accept political defeat through a democratic process set them apart from others, and thus they are Africa s pioneering democratic statespeople. 31 Thus, I contend that the Somali experience provides a qualitatively unique type of leadership that went beyond those mapped out in Personal Rule in Black Africa or in the 1990s literature on Africa s new leaders. 32 I hasten to add that the personal factor in leaders is vital but in a way that was not foreseen by earlier scholars. I argue that an individual s experiences early in life as well as during formative political years have a significant impact on the quality and orientation of that person s leadership, as the Somali case illustrates.
The Somali Case
Somalis, culturally the most homogeneous nation on the continent, fell prey to colonial machinations during the last quarter of the nineteenth century. The land and the people were partitioned into five domains under three European and one African colonial power. 33 Two of these colonies, British Somaliland and Italian Somaliland became the Somali Republic on July 1, 1960. In trying to create a nation-state out of people who were culturally homogeneous, 34 the Somali Republic faced tremendous challenges from the underdevelopment it inherited from the two colonial powers. The new republic had to overcome the different legal, language, and other official practices prevalent in the two former colonies. Further, both British and Italian authorities had used genealogical division among the population as key pillars in organizing public affairs and communal relations, which had the political effect of segregating people into exclusive cultural-political camps; 35 and the new state had to work assiduously to undo this legacy by attempting to create common citizenship. 36 Finally, the extensive work necessary to create a nation-state out of people required reorienting public service to gain administrative capacity to manage the affairs of the country and develop a political order that was accountable to the population. To do all of this required political leaders who had the commitment and the audacity to take on the difficulties without being preoccupied with prolonging their tenure in power. Osman and Hussen emerged as the two leaders of the dominant nationalist party, the Somali Youth League (SYL), whose integrity and capacity were tested in taking on the Somali challenge.
The narrative of this book weaves the political struggles of the Somali people in the republic through the work of the two men and their visions, achievements, and failures in a world dominated by the Cold War and in the context of liberation and postcolonial nationalist politics. Chapters 2 and 3 present the precarious early lives of Osman and Hussen and their determined effort to survive. The chapters offer a brief look into the formation of Osman s and Hussen s personal characters and their individual and political orientation. Much of the literature on African leaders does not pay much attention to such early experience, which I think is vital to understanding how individuals later conduct themselves in public arenas.

Somalilands before colonial rule
Chapter 4 discusses the rise of Somalia s leading nationalist party, the SYL, and how the interest and the wishes of the Somalis were sacrificed at the altar of Cold War politics by restoring Italy as a trusteeship authority despite fascist Italy having committed colonial crimes against Somalis before it was defeated in World War II. 37 The account presents SYL motives and strategy to outflank Italy in its return as the trusteeship administration and its agenda to prolong its colonial tenure. One sees Aden Abdulle Osman s steady hand in the institutionalization of the party and the operations of the National Assembly while demonstrating his commitment to independence and democratic governance. Evident from this history is Osman s political courage and self-conscious restraint, his dedication to the cause of the country and his willingness to walk away from political power. By contrast, Hussen played a relatively less significant role in this period because of his youth, but he rose through party ranks to become its president in 1956 when Osman was elected Speaker of the National Assembly. During this formative political decade Osman and Hussen came to share some basic values about democracy and governance despite having different political temperaments. Finally, the chapter lays bare the march to unification of British and Italian Somalilands.

Somalilands under colonial rule

Somali Republic
Chapter 5 narrates the political efforts made by leading Somalis to anchor the new nation in a democratic foundation. This was a tumultuous period in which the British and Italian colonial systems had to be melded into a single public service system. In addition, the political leaders of the two former colonies, despite contrasting leadership and political experiences, had to forge a united national agenda to give practical expression to the passionate sentiments of the Somali people for independence and unification. However, despite their commitment to liberation and unification, the usual teething problems arose during the first four years of independence, what I call the first republic, 1960-1964.
Chapter 6 covers the struggle for an institutionalized democracy during the second republic, 1964-1967, and the highest point it reached in the modern history of the country. It is evident from Osman s diaries and from other public sources of information that members of the cabinet of the first republic were not fulfilling their duties and that the country needed a radical shift. After three challenging years, President Osman came to the difficult decision that the country needed a fresh start in leadership. Mindful of the challenges facing the republic, Osman appointed a new prime minister who he confidently thought had the will to shake things up and set the country in a new direction. This chapter provides an account of the depth of the political tussle between these democratic and reform-minded leaders and their supporters, and those who were invested in sectarian and postcolonial patronage politics. Osman faced a daunting challenge as his first term came to a close. He had never campaigned for election for the three political posts he had held since 1953: president of the SYL, Speaker of the legislative assembly, and president. 38 This discussion demonstrates beyond any shadow of a doubt the democratic essence of republican rule that distinguished Somalia from other African countries during this period.
Chapter 7 looks at the political life of the republic after Somalia s democratic champions peacefully left office upon defeat in the 1967 presidential election. Osman watched the new leadership from his perch in parliament, while Hussen fought the creeping authoritarian order in parliament before the military staged what appeared to be a popular coup.
Chapter 8 provides a summary of the moral of Africa s First Democrats for the country and the continent. The chapter concludes the study by sifting through the conceptual and historical contributions of the Somali experience to the study of democratic leadership in postcolonial Africa and Somalia.
2 Aden A. Osman
From Orphan to Nationalist Leader
T HE AFRICANIST LITERATURE on African leadership in the immediate postindependence period paid little attention to the early life experience of African liberation leaders and how this defined their leadership qualities after independence. Knowing those early experiences throws much light on the political courses individuals pursued, how they conducted themselves as heads of liberation movements, and their times as presidents and premiers after independence. Without knowing their backgrounds one is left to guess the circumstances that shaped the character of the leader. This chapter and chapter 3 fill this lacuna in the Africanist literature by narrating Osman s and Hussen s early life experiences and identifying certain qualities they developed that influenced their political identity as well as their leadership. Osman s experiences before he entered politics can be divided into four phases: as a destitute orphan, as a restless laborer, as a nurse and clerical worker in the fascist administration, and as a businessman. He developed five personal traits during this formative period: self-reliance, dogged determination, empathy for others, independence, and conciliatory approach to life. 1
Osman s early life entailed a difficult struggle to survive in an impoverished environment. Parentless, he had to learn to fend for himself through odd jobs as he tried to educate himself any way possible. His childhood came to an end when he made his way to the colonial capital, Mogadishu.
Osman was born in a rural settlement called Ceel Qurun near Belet Weyne in the Hiran region in 1908 or 1909. He was the only child of Abdulle Osman and Awrala Yusuf Dulaad. Osman s parents divorced a few months after his birth, and his paternal grandmother, Hawa Herow, nursed and took care of him until she went blind four years later. Meanwhile, Abdulle Osman left for Taleeh and joined Sayyid Mohamed Abdille Hassan s nationalist struggle against the British in Northern Somalia. 2 Osman s father returned to Hiran after one of the sayyid s setbacks. The destitute father and son took a difficult journey and migrated farther south. Abdulle Osman worked as a livestock herder for other families in the region. One day a lion attacked him while he was tending the flock and mangled one of his legs, crippling him so that he could not now fulfill his herding duties. The family that he worked for continued to support him and his son. When the family moved to a new grazing area, the crippled man was left alone in the old settlement. But the family continued to supply him with milk, which the young boy delivered to his father, making these milk delivery trips several times before his father finally recovered and rejoined the family. The kindness of this unrelated family left an indelible mark on the younger Osman s memory. Osman hoped to meet and thank someone from that family when he grew up, but that wish never materialized. When Abdulle was able to walk, the father and son walked for several days to Hudur, a village with stone and wood houses and traditional pastoral huts ( ariish ). Two novelties in Hudur enchanted the boy: stone houses and individuals of a different skin hue dressed in strange-looking attire (Arabs). He also met a few Somalis from Hamar who spoke an unfamiliar dialect. 3 Among them was a merchant named Mursal Humooy at whose house Osman briefly stayed. 4 Thereafter, Osman worked as a cattle and goat herder for another family, who were equally kind. Their son, Hussein Yaabarag, was about the same age and also tended the stock. 5
Osman s extended family also relocated from Hiran to Baidoa s vicinity. Habeeb Osman, Osman s paternal uncle, came to Hudur in 1921 with a camel to transport his disabled brother to Baidoa. Baidoa was the biggest population center Osman had seen, and there he saw for the first time an Italian colonial officer, Cavalli, who was the resident commissioner of Baidoa. Another Italian Osman saw in town was the explorer Ugo Ferrandi. 6 During this period the people of the region dubbed the few Italians in the area sharifs, to underscore their generosity. On every Friday, the resident commissioner distributed alms to the indigent. 7
The poverty of Osman s family compelled him to do menial tasks in the military barracks, 8 where the soldiers were mainly Arab mercenaries the Italians had recruited from Yemen. Osman and other young boys made tea and coffee and supplied the soldiers with water drawn from nearby Baidoa spring. Abdulle Osman established a Quranic school to support himself, but father and son lived separately. Osman later worked as a dishwasher and waiter in restaurants and teashops. Being a waiter in these establishments meant working very long hours in unhygienic conditions. As a result he developed scabies, but fortunately he was successfully treated.
Shortly thereafter Lieutenant Stiffan, an Italian officer, and his Somali woman, Faduma Hussein, employed Osman as a houseboy in 1921. Stiffan moved to Mogadishu, and his mistress and Osman followed him on foot. Faduma treated Osman as if he were her son. She later arranged for his circumcision. Stiffan went back to Italy when his term of duty expired, and Faduma and Osman returned to Baidoa. After a short stay in Baidoa, Faduma decided to resettle in Bardera, and Osman was left alone.
An Italian public school was established in Baidoa while Osman was there, and he enrolled in it on his own initiative. This was Osman s first opportunity to attend school. The resident commissioner s accountant, Giuseppe Tusso, was the school s only teacher, and the school had an irregular schedule. Tusso noticed Osman s aptitude and enthusiasm for his studies because the young boy asked him many questions. Despite his satisfactory performance in class Osman could not afford to stay in school as he had to earn his keep. He reported this circumstance to the teacher, who was moved by Osman s plight. Tusso instructed his domestic worker, Abukar Haylow, that the young boy would assist him in his duties and go to school at the same time. 9 Tusso had a leopard and assigned Osman the task of purchasing meat from the market for the beast every morning. Osman was given an allowance, a rare gesture of kindness, for himself, which he used to buy a snack in the teashops. 10
Tusso was kind to Osman but not to others. One day Osman accidentally dropped a dozen plates on the floor as he helped set the dinner table for Tusso and three of his friends. Abukar and Tusso s Ethiopian cook did not scold the boy, but Osman feared the worst from the boss. To Osman s amazement, Tusso did not even reprimand him. In contrast, the accountant was not as kind to his cook. Early in 1923 Tusso thrashed the cook and chased him into the resident commissioner s house. Tusso struck the cook in the presence of the commissioner and his wife. For this offense, the accountant was sent back to Mogadishu, and Osman went with his benefactor. During the trip Tusso rode a mule while Osman alternately walked and rode Tusso s white horse. The accountant s leopard was mounted in its cage on a camel s back during the first leg of the journey, but when the caravan camped overnight, it vanished into the bush.
Finally, the caravan reached Mogadishu. There Osman met Haji Farah Ali Omer, an interpreter for the Italians. 11 Tusso increased the boy s daily allowance to one and a half rupias for helping with house chores. After some months in Mogadishu, Osman left Tusso s service because he was being wrongly admonished for losing photographs of partially naked women that belonged to Tusso. Another Italian, Lieutenant Rossi from Naples, immediately employed Osman. Rossi had a mistress, Hawa Abdi Sidow. The lieutenant went to Jowhar with troops to subdue the rebel Sheikh Hussein Barsane. 12 Rossi was a possessive man and locked Hawa and Osman in the house during his absence. He bought what supplies the two captives needed in advance, but meat and milk were supplied from a window basket tied to a rope. Hawa and Osman were imprisoned in the house for several days. When Rossi returned from the field he had lost his house key, and Osman had to descend from the roof via a sisal rope to open the gate. The rough rope left blisters on Osman s palms.
When Rossi s tour of duty came to an end and he went back to Italy, Hawa and Osman met another Italian officer and went with him to Doon Dheere, near Janale, where he commanded a company of native soldiers. The Janale region was to become a major site of settler colonization in Somalia, which displaced large numbers of local farmers from their land. The askaris were there to suffocate Somali resistance to the colonial labor regime and prevent the uprising of the dislocated. Osman left this house, as there was little work for him. Subsequently, he worked for some Genoese settlers in the new plantations near the village of Kaytooy plantations. While engaged here, in 1924, Osman received news that his father had passed away in Baidoa. Assuming the burial had taken place some weeks earlier, he did not return to Baidoa but instead organized a reading of the Quran.
During the following two years, Osman worked as a boy at several plantations in the Janale district. He wanted to start studying again, but there was no opportunity. Osman could not afford paper and so occasionally scribbled on walls to practice writing. One day the plantation owner caught him writing his name on a wall and screamed profanities. The insult simply reinforced his wish to become literate.
As a teenager, Osman keenly felt for the Somali plantation workers and the humiliation they faced under Italian rule. He and one of his Somali friends quit working on a plantation as a result of a conflict they had with white workers and their unfairness. The employer accused the two Somalis of stealing money, claiming that their salaries could not support the boys standard of living. The police rounded up the two in Merka without investigating the employer s accusation. The white man s justice was such that the two boys were kept in prison for fifteen days without trial. When the resident commissioner, De Rege, saw them, Osman vigorously contested the accusation. The officer slapped Osman for being too talkative in his self-defense and for challenging colonial superiority. The accepted norm among the Italians was that any one of them could attack the perpetrator of such a crime. 13
For several months Osman ran errands for noncommissioned officers of the navy before beginning work as a waiter in a restaurant owned by an Italian family, named Cecchi, in Afgoi in 1926. The family had eight children. Osman hated customers who came very late for dinner and prolonged his working day. Nevertheless, he enjoyed playing with the family s children because he could practice his spoken Italian. Osman recognized that racial prejudices were confined to adults, as his playmates took no account of racial differences. He sporadically attended school when his restaurant responsibilities allowed. This quasi-happy time did not last too long because his employers did not like the friendship between the Somali boy and their children. He was accused of having a relationship with the Cecchis fifteen-year-old daughter Alfa. According to Osman there was no relation between the two. The Italians considered a relationship between a native man and an Italian woman a serious scandal and felt that they had to defend the purity of their race, ignoring the relationships some Italian men had with Somali women. Consequently, they asked the authorities to expel the waiter from town.
The Italian police commander in Afgoi, Brigadier Ziccardi, gave Osman a sealed envelope and instructed him to deliver the letter to the police commander at Wanle Weyne and to never return to Afgoi. Suspicious of its contents, Osman opened the letter and discovered that the police authority in Wanle Weyne was instructed to keep the young man in that town or send him even farther away. Osman delivered the letter and was ordered not to return to Afgoi, but he was allowed to proceed to Baidao.
Father Gustavo Montanari, a missionary from Turin, employed Osman as a helper and cook in Baidoa, although he knew that the young man had never worked as a chef. Father Montanari and Osman often discussed religious matters, and Osman criticized the priest s faith despite being ignorant about it. Osman left the service of the priest and joined the workforce of the resident commissioner, Domenico Anda. While he was employed as a servant with the commissioner, in March 1928, Crown Prince Umberto visited the town, and Osman presented him with a bouquet of flowers while the prince and Governor Cesare Maria De Vecchi stood in their car. Shortly thereafter, the resident commissioner was transferred to Marka, and Osman went with him.
Coming of Age
Osman began to realize the dead-end nature of the odd jobs he had held and consequently decided to try his luck in Mogadishu. Mogadishu gave him his first real chance to attend school. The Italian administration had recently established a program to train Somali nurses. He was at first rejected as too young because of his small frame. Osman finally enrolled in the course for nurse apprentices at the approximate age of nineteen. After five months of study, the twenty recruits took their first examination, and Osman had the best grade in his cohort. He was immediately appointed as an assistant nurse with a salary of 258 Italian lire. The colonial administration considered nurses as part of the military, although they were unarmed, and supplied them with uniforms. Osman was appointed to work in the ward for whites of the Giacomo De Martini Hospital. The principal doctor in the hospital was Ferruccio Cotta Ramusino, who was also in charge of the training course. This doctor was very kind to the nurse trainees, and Osman liked him a great deal. Osman worked the night shift. The ward was not usually busy at night, and the Somali nurses could often sleep during the lull hours. Martini Hospital was located near the Indian Ocean coast and its strong salty winds. During his early days at Martini, Osman developed hay fever, which became bronchial asthma. This allergy tormented him for the next twenty-six years.
Osman s determination to continue his education did not end with the nursing program. A year later, he registered as a third grader in an adult elementary school and continued to work as a nurse while attending classes in the evenings. He completed the adult program and earned a certificate that showed exceptional merit. Osman desired to continue his education but was unable to do so since colonial authorities limited native education to five years. Osman implored the nuns and the priests who ran the school to allow him to continue his studies, but they told him that further schooling for his kind was not possible. Restrictions on education ensured the production of servile Somalis. To add insult to injury, the authorities promulgated a new law that stipulated that natives must salute, in the style of the ancient Romans, any Italian they came across. The police publicly flogged any Somali who failed to perform such a humiliating act.
While Osman was engaged in educational and professional self-advancement, his maternal uncle, Mohamed Aw Yusuf, was plotting a different road map for him. The uncle came to Mogadishu and insisted that his nephew had come of age and should establish a family. He proposed Madina Hassan Hooshow as the bride. The young nurse consented and consummated the marriage in 1931. However, the union lasted only two years.
Osman diligently worked as a nurse to improve his skills and enhance his status. He was promoted to second class in 1931. His superiors recognized his dedication and talent and appointed him head of personnel at Martini Hospital. During his brief tenure as head of personnel, Osman learned typing and bookkeeping. Two years later, the authorities offered him a promotion to first-class nurse or a transfer to clerical services. Osman enjoyed being a nurse, but he knew that salaries in the clerical services were higher. He chose the clerical position and was subsequently transferred to Shalambot, near Janale.
Before Osman took the clerical post he spoke on several occasions with Doctor Bacchelli, director of Mogadishu s health department, about the possibility of improving working conditions for the nursing staff or allowing them to go into private practice. Apparently Osman s persistent lobbying for Somali nurses irritated the director. His transfer to the clerical services was evidently a ploy to get rid of him lest he influence other nurses.
Under Fascism
With the rise of fascism the colony was transformed into a more brutal and racist arena. Osman made significant professional progress and was able to broaden his horizon through intensive reading of literature. During his tenure in Mogadishu and the Lower Shabelle region (the region that had the largest number of Italian settlers), Osman s presence in the fascist agricultural settlement brought him face to face with the inhuman nature of that order and its system of injustice. He hid his outrage to ensure his survival and continued to develop his skills. His experience during this period left a lasting imprint on him regarding tyrannical rule.
The area around Janale and Shalambot was the heart of the Italian settler economy. Osman s new employment as a clerical worker let him see how the colonial economy and administration worked against Somalis. Haji Farah was the senior Somali interpreter-typist at Shalambot, and Osman became his deputy. Francesco Cossu, who was the resident commissioner, had a reputation for being intelligent and wicked. The commissioner was also known for his appetite for humiliating natives. Cossu always acted as if the Italians were right irrespective of how wrongly and unjustly they treated Somalis. The commissioner never mistreated Osman; however, he did not miss any opportunity to impress on his deputy clerk which was the superior race. Osman had the misfortune to intimately witness Cossu s brutality to Somalis. In one incident, Cossu sent Warsame Cumar Siyaad, a clerk at the office of an Italian businessman, to prison for five days. Warsame s employer accused him of molesting and harassing a friend s wife. The commissioner believed the businessman without making any inquiry. Warsame disputed the claim, but the accuser was not asked to produce evidence. Instead, the commissioner sentenced Warsame to prison for five days for daring to call the white man a liar. Osman, who was the interpreter for Cusso, heard him announce that the five days would teach Warsame how to behave as a native. Osman begged the commissioner to pardon Warsame but to no avail.
The injustice meted out to Warsame paled in comparison with the brutality Cossu visited on a Somali farmworker. The farmworker came to petition the commissioner about his Italian employer s refusal to pay his wages. Cossu decided to visit the plantation and investigate the problem. He took Osman and the worker with him. When they reached the site, the plantation owner, Peraglia, claimed the worker had not followed the owner s instruction in performing the task. When the employee contested the owner s claim, Peraglia started whipping the worker. Instead of interceding on the poor man s behalf, Cusso watched the odious affair and then heaped more abuse on him. Cusso s humiliation of Somalis was not limited to such instances. The commissioner often abused Somalis in the streets and sometimes called the local police to publicly flog them. On some occasions, he would even ask his translator to join in the beating, but fortunately Osman was never asked to do so. Cossu was promoted and transferred to Merka in 1934. The behavior of his replacement, Cesare Del Prato, toward Somalis was the exact opposite of Cossu s.
In mid-1935 Osman was offered a transfer to Mogadishu to work at the accountant general s office, but he declined the offer even though it would have given him an opportunity to gain further training in nursing. A few days later, a friend, Mohamed S. Ramadan, introduced him to a distant cousin, Asha Elmi Mataan. Asha, who was seventeen years of age, had left a marriage her father forced on her with an Arab man from Belet Weyne, Mohamad Jabiri. When Osman proposed marriage to her, she insisted that he get her father s consent. He liked her response and immediately wrote a letter to the father, who lived in Galkayo. Two of Osman s friends, Mohamed Awale Liban, 14 a clerk at the resident commissioner s office in Galkayo, and Farah Galti of San Marzano delivered the letter. Asha promised Osman that she would either wait for him in Galkayo or come back with the blessing of her father. His friends in Galkayo wrote back and informed him that the father was not opposed to his proposal. Emboldened by the report, Osman immediately left for Galkayo, on October 15, 15 via the ocean route to Hobyo. The boat journey from Mogadishu to Hobyo took thirty-six hours, and Osman suffered seasickness; this was his first boat trip. 16 Osman s friends helped him a great deal by acting as intermediaries between him and Asha s father. One of these friends, Sheikh Abdullahi Mursal, was a colleague of Osman s in the nursing school and in Martini Hospital. He left that service and became a qadi (religious judge) in Galkayo. Asha s father had great expectations and demanded that the young suitor provide twenty camels for his daughter s dowry. When the friends relayed the message to Osman, he jokingly remarked that his suitcase was too small to carry camels. He told them that all he had was savings of 1,500 lire. Osman implored his future father-in-law to trust him and promised that he would work hard to make his daughter happy and would treat the father with utmost respect. However the friends managed it, the old man settled for 2,000 lire, which a distant relative of Osman s in Galkayo helped him with. The marriage was consummated on October 23, 1935. Asha remained in Galkayo until Ramadan was over, but eight days after the wedding, her husband went back to Mogadishu.
Once in Mogadishu, Osman found that the Italians had begun preparing for war and that Haji Farah had been transferred to Mogadishu to interpret for General Rodolfo Graziani during the war operations. Osman took over Haji Farah s position in Shalambot, and Prato told him that if he had had fluency in Arabic, he would have been seconded to war operations too. On Prato s recommendation Osman was promoted to first-class rank in clerical services during the year.
Before leaving Mogadishu for his new post Osman heard that three of his friends in Shalambot, Ahmed Mohamud, Osman Hussein, and Mohamud Aflow, were in jail. A mutual friend, Warsame Omer, had accused them of being anti-Italian and pro-Ethiopia. He reported to the police that the three men claimed that Ethiopia would win the war and occupy Somalia and advised everybody to convert their lire into gold. Warsame had a reputation for being unreliable, and people thought his accusation was groundless. There was concern in the town that military justice might precipitously condemn the three friends. Once he reached Shalambot, Osman sought out the informer and told him that what he had done was reprehensible. Warsame defended himself by declaring that his action was revenge against Ahmed Mohamud, who had tried to seduce his wife. Osman challenged the accuser s excuse, who finally admitted that he had concocted the story and agreed to confess his wrongdoing in the presence of two other friends. The latter two were civil servants in Shalambot. Osman and the two witnesses decided to wait to see if the accused were acquitted and to not report their finding to the authorities.
Osman was worried about what might happen and went to the resident commissioner on the day the military tribunal was to convene. He asked the commissioner what he thought would be the outcome of the case, since his friend, Avvocato Cattaneo, was a military prosecutor. Prato was sorrowful and replied that the poor devils were at serious risk of conviction, although some senior officers did not believe the accuser s claims. At that moment Osman decided to divulge his information to the commissioner. Prato advised him to have Warsame admit his guilt in Prato s presence, as the military prosecutors would not believe Osman or his cowitnesses. The commissioner did not want his clerk to be indicted for perjury. Osman rushed to Warsame and told him that those he falsely accused faced death unless he admitted his fabrication to the commissioner, who would help him with defense. Warsame accepted the proposition and admitted his ill deed to Prato. The commissioner immediately sent a cable to the military prosecutors and to the defense lawyer informing them of the development. Two days later, the accuser and the three witnesses were summoned to Mogadishu. The military prosecutors tried to intimidate the witnesses into retracting their story, but in the end they released them. The military authorities tried to convince the administration to take disciplinary action against Osman and the other civil servants, but Prato defended them successfully. Warsame was sentenced to three months in prison and discharged from his job. The accused individuals were immediately freed. 17
Asha finally joined Osman in Shalambot in February 1936, and the two established their household. Two years later their eldest son, Abdulkadir, was born, followed by another son, Mohamed. Osman flourished professionally under Prato, as he was promoted twice. However, his success did not protect him from rampant colonialist abuse. Osman went to Mogadishu for a three-day holiday, sometime in 1939, and on his return journey encountered the ugly face of fascism. He went to the Mogadishu bus station to catch a ride back to Shalambot on the Italian-managed bus line Compagnia Italiana Trasporti Africa Orientale (CITAO). When it was time to purchase the ticket, he and other Somalis were told to wait until all white passengers were served. Seating in these buses was segregated into two compartments, white and nonwhite. If the whites-only compartment was full and one more Italian showed up at the last minute, then all Somalis had to vacate their seats. On this day Osman and a few other Somalis were able to purchase their tickets after a long wait. The trip took several hours, and Osman rang the stop bell as the bus approached the native village just about half a mile from the Italian settlement. The driver did not heed the request. Osman was annoyed by the lack of consideration, particularly since the few Somalis on the bus had luggage to carry. As he got off the bus Osman politely asked the driver why he did not honor his request to stop at the native village. The driver, Rossi, became incensed at the audacity of this native to question him. Rossi shouted at Osman and told him that he should never dare ask such a question. He repeatedly yelled, Do you understand? Osman retorted, I understand, and that means I will never travel on CITAO buses. Osman took his luggage and set off toward town, but the driver ran after him hurling profanities and threatening to smash his face. Osman turned around to face the driver and calmly replied, If you call me an SOB, then you are one, but go ahead and hit me. He reminded the driver that he expected respect, since he was a paying customer. At that point four white men came from a nearby restaurant and took Osman and another Somali, Hassan Lughay, by the shoulder and dragged them off to the restaurant. In the process Osman lost his luggage, which was mostly books. The two Somalis were taken from the restaurant and bused to a roadblock, where white vigilantes ordered them into a cell. The whites released Osman when they discovered that he was an officer at the resident commissioner s office, but they submitted a report to his superior.
Next morning, Osman went to the office early and wrote a report on the incident and demanded justice. He left his appeal on the commissioner s desk. Telephone calls started pouring in before the commissioner finished reading Osman s petition. The calls were from the judicial officer of the region, Fagotto; the secretary of the Fascist Party, Pelosi; and the captain of Italian Africa police, Lipari. The first two witnessed the incident. The callers told the commissioner that Osman was a bad example to other natives. They demanded a fitting punishment, since Osman was bold enough to voice his displeasure with the service of CITAO and its founders, which included the minister of colonies, Terruzzi. Prato had a lot of difficulty defending Osman but managed to forestall further damage to him. The callers tried to extract an apology from Osman, but in tears he refused them.
Osman s hay fever got worse, and three months after the aforementioned incident his doctor, Gentilini, recommended that he be transferred to another area where his discomfort would be less. Armed with the doctor s report, he sought Cossu in Merka to approve the doctor s counsel. 18 Cossu met Osman informally in his residence and inquired about his health and that of his family. Cossu told him that he had wanted to see him for some time and noted the bus incident in passing. Osman apologized that the authorities in Mogadishu had heard about it but added that he could not bear to be unjustly abused by another mortal. Cossu went into a tirade and asked what he meant by a mortal. He was surprised that Osman was not repentant, as Prato had indicated. Cossu continued his angry tirade and told the clerk that he was fortunate, as Prato had personally blocked a proposal that would have deported him to Migiurtinia. 19 Osman refused to buckle under pressure even when Cossu told him that whites were superior to Osman in the same way that he was superior to a person from Reer Maanyo. 20 This last remark infuriated Osman rather than having the intended effect of appeasing him into submission. Osman, with tears in his eyes, told Cossu that he did not feel superior or inferior to any other human being and apologetically added that if this remark was offensive, Cossu could strike him if the law permitted such an act. Cossu was inflamed and shouted at Osman that he could not stay if he continued to think like this. Cossu rhetorically asked if Caroselli, the governor of the colony, was just like Cossu. Osman s response was that the governor was professionally his superior but not as a human being. This seemingly arrogant rejoinder further inflamed Cossu, who bluntly told Osman that a black man would never be the equal of a white man. He then asked Osman to leave, who replied that he was there only to request a transfer. Cossu looked at the document and told him to take it to the commissioner.
A day later, Osman reported the exchange with Cossu to Prato. The commissioner rebuked Osman for bypassing him and told the young officer to drop the request for transfer lest Cossu use that opportunity to punish him. Prato promised him that he would try to find a way to get him leave for some time out of the area.
Osman was exceptionally critical about colonialism in general and fascism in particular. However, he never lost sight of the importance and significance of individuality even in such an inhuman order. It was common for nearly all Italian colonialists, whether in the public or private sector, to treat Somalis with indignity. Higher colonial authorities sanctioned the treatment and relished humiliating and brutalizing Somalis. 21 Osman divided Italian colonialists into three groups. The majority of the officers, like Cossu, sadistically enjoyed degrading Somalis and looked for every opportunity to callously abuse the hapless subalterns. The second group, a very small minority of officers, reluctantly applied the policy but tried to soften its bite. Prato most exemplified the second group. He upheld white privileges decreed by higher authorities, but he went the extra distance to demonstrate his differences with the policy and treated his professional subordinates like Osman with a great deal of sensitivity. Prato s dilemma was how to enforce the law and colonial morals while minding the humanity of the subject population. The precarious nature of this balancing act is best illustrated by one incident in Shalambot. An Italian mechanic, sixty-year-old Martini, provoked a Somali driver, Hilowle Macalin, who worked with him. Hilowle could not take the indignity and slapped the mechanic in the face. Other Italians who were in the vicinity came to Martini s rescue and mercilessly flogged Hilowle. 22 They misreported the incident to the resident commissioner, who immediately condemned Hilowle to a month of forced labor. Osman was troubled by the harshness of the penalty and raised his concerns with Prato. The commissioner replied, How could Hilowle, being such a strong young man, beat a man as old as his father? Osman felt that the commissioner s response had some merit, although the jail sentence was still very harsh. Osman felt that Prato s attitude did not justify Italian superiority as others would have done in similar circumstances. In a second incident, a young Italian man, son of Colonel Erberto Elia, a plantation owner, fought with a crippled Somali (Abdirahman Lughay), who was employed by Shell-Besse Company. The crippled man easily manhandled the young Italian. When the case was brought before the commissioner, he used the same logic in faulting the Italian for fighting with a handicapped man. The third group, and the most abusive, were the settlers who established plantations along the rivers. This group not only dispossessed peasants and herders from their land but also treated them as disposable beasts. The brutality of this group is best captured in E. Sylvia Pankhurst s book Ex-Italian Somaliland .
Osman demonstrated similar analytical acuity in evaluating Italian colonialism. He clearly recognized that Italy did nothing it could be proud of during its colonial heyday in Somalia. However, its record of abuse was relatively mild before the rise of fascism and the arrival of Governor De Vecchi. The fascists embarked on infrastructure development, and the colony s boundaries were extended to the northeast and areas that form part of present-day Somali Ethiopia. These were positive interventions that Somalia, when independent, would build on. The fascist accomplishments, such as infrastructure and territorial expansion, which were unfortunately reversed after World War II, of the fascist period were notable, but the cost imposed on Somalis in the form of forced and bonded labor, lands alienation, and collective humiliation was egregious.
The one project that epitomized fascist rule in Somalia and that Osman observed firsthand was the colony of Janale. The establishment supplied forced labor, drawn from the vicinity of the Shabelle River valley and the Upper Jubba region, to the white plantations. Those compelled to become corv e were reduced to slavery as whole families were dispossessed of their land and discarded as field hands in and around Janale. Every settler had at his disposal thirty to one hundred families depending on the size of his plantation. 23 Plantation owners were permitted to pay the meager wage of two lire per day and provide two pounds of maize for the men (less for women) who satisfactorily completed their piecework.
Families were arbitrarily enslaved and taken from their villages as long as they were able to work, and they had to abandon their houses, their farms and their cattle. Even well-to-do families, employing other people, were taken away from their properties. When poor nutrition, unhealthy environment, and hard work disabled the head of the family, he was sent back to his village. The authorities never compensated the disabled but compelled local chiefs to provide substitutes for the crippled workers. 24 In this fashion whole villages were depopulated, native farmlands reverted to bush, and the lucky ones who were not conscripted moved away from the region to escape the fate of their neighbors.
Fascist rule in the Janale plantations was atrocious. One of the most heinous deeds of the Italian settlers, which colonial authorities sanctioned, was forcibly uniting men and women to increase the labor force. Another was the punishment meted out to those who attempted to flee. The unfortunates who were caught were suspended from a bar with the tips of their toes barely touching the ground. 25 In later years vicious flogging became the norm and replaced suspension from the bar. Elsewhere, the fascist authorities introduced a new rule, in certain areas in the interior of the country and among the armed forces, that barred Somalis from entering offices with their shoes on. In line with the colonial strategy of divide and rule, this rule was not applied to all Somalis. The cruel environment in Janale and along the Shabelle reminded Osman of the inhuman conditions depicted in novels he had read, such as those by Arthur Conan Doyle and Rafael Sabatini, who described slave labor in the Caribbean in the eighteenth century. 26
The Italian invasion of Ethiopia in 1935 temporarily created Italian East Africa and united three Somali territories that had been heretofore divided. For a short time, it seemed the fascist regime would be finally successful in fulfilling its dream of creating a dominant presence in East Africa. However, that illusion was dispelled by the quick British advance from its East African base in 1941.
Businessman in Belet Weyne and SYL Member
For the next decade Osman built a small business enterprise in Belet Weyne, which taught him a different set of skills, and he flourished as an entrepreneur. His business, a retail shop and gas station, was modest but provided an economic base that would reinforce his autonomy for the rest of his life. In addition, he had opportunity to read a lot about the emerging postwar world and follow international developments through the radio and newspapers. In the meantime, he learned English during British rule, which further expanded his international scope. The combination of independent businessman and well-informed and literate citizen positioned Osman as one of the most prominent Somali personalities by the end of British rule in Southern Somalia in 1950.
Once the British Military Administration took over Somalia, all Italian government employees were relieved of their jobs. Osman suffered the same fate, but like many he was given a severance equal to several months pay. He used the payment and his savings to establish his business in Belet Weyne and a family house. Moreover, he jointly owned a trade truck with Haji Farah. The truck transported commodities to the Somali region in Ethiopia and British Somaliland. Early in this period Osman made his first business trip to Hargeisa and met Hargeisa s biggest merchant, Jirdeh Hussein.
After establishing his business in Belet Weyne he traveled to Mogadishu in 1944 and met the men of the Somali Youth Club (SYC), which changed its name to Somali Youth League (SYL) in 1945, and became member number thirty. He also registered Abdullahi Issa Mohamoud as member number twenty-nine. Upon his return to Belet Weyne he told Sheikh Ali Jimale about the new organization, who subsequently joined. The SYC opened a branch office in Belet Weyne a year later and Osman and Jimale rotated as the SYC branch secretary. In the meantime Osman wrote letters to the editorial pages of British newspapers defending Somali rights. He also took part in some of the activities of the Italian-Somali Cultural Association in Mogadishu in 1950, often defending the Somali interest.
Osman s family stayed in Belet Weyne, but he kept an apartment in Mogadishu. His two older sons went to Italian schools in Mogadishu. One day the father asked his younger son what he was taught in school and Mohamed responded that he learned that Maria was the mother of God. Osman, a devout Muslim, was troubled by the response and immediately took the children back to Belet Weyne.
Osman s work and experience in the 1940s created a unique platform as the winds of liberation gathered force. He became an adept business manager, and his business ensured that he remained economically self-reliant. While he nurtured his business, he also kept himself well informed about developments in the world through reading. His fluency in Italian and working knowledge of English enabled him to access information through papers, books, and radio newscasts. By the end of the decade he was a critical member of SYL and was quickly recognized as the party s strategic thinker.
Deprivation and destitution was a relatively common fate for a significant proportion of the Somali population during Osman s youth. He was a very poor orphan, losing his mother in his first year, and then his father was mutilated by a lion. He inherited no family assets and survived those tender years thanks to the generosity of a pastoral family who employed his father as stockkeeper. Through the kindness of others and his strong drive to make something of himself, Osman beat the odds by his late teen years. Although he had but three years of formal education, he rose to become one of the most literate Somalis by the early 1940s. His fluency in Italian was unsurpassed by many in the colony, and his wide reading in world affairs helped him become the most politically aware Somali in the territory.
Osman s struggles and his successes gave him certain unique qualities that served him and Somalia well for the next few decades. First, his livelihood struggles culminated in literary and business success. These assets and experiences gave him self-confidence such that he never doubted his ability to look after his family without being dependent on favors from individuals or authorities. Self-reliance of this sort was rare among the emerging nationalist elite in the late 1940s. Second, his experience with fascism, the injustices, and the brutality it imposed on Somalis made him exceptionally aware of the pain of tyranny. His developing nationalist identity was anchored in such humane sentiments, which made him very unusual among the elite. Third, as a result of his abiding commitment to justice he developed a political modus operandi that favored compromise among competing interests. Fourth, his close contact with the arrogant and arbitrary rule of the fascists ingrained in him an unwavering commitment to the rule of law and social justice. Finally, unlike some members of the Somali elite, he differentiated kinship from clanist politics and never imagined needing kinship relations to get ahead and gain favors. Through these experiences Osman emerged as an exceptionally grounded civic nationalist and a humane person.
3 Abdirazak H. Hussen
From Camel Boy to Freedom Fighter
T HE EARLY LIFE experience of Abdirazak H. Hussen was quite different from that of Osman despite the general social and political settings in Italian Somaliland being broadly similar. 1 He was spared direct contact with the cold face of Italian fascism in his early life because he grew up in the remote northeast of the country and also because he was about fifteen years younger than Osman. However, Hussen s dealings with British and then Italian colonialism, in his middle years, involved violent encounters that had lasting effects on his health and nationalist character. Further, Hussen s effort to make a life for himself took a similar route to Osman s, although the particularities of their journeys were different. Hussen s livelihood struggles and violent confrontations with the colonialists nurtured four qualities that shaped his political leadership: resolute determination to secure a livelihood, extraordinary self-discipline, hard work, and courage. These qualities were visible at three formative periods: childhood, in the colonial service, and as member of the liberation movement.
Hussen was born in a pastoral camp in the Nugal region of northeastern Somalia around 1925. His exact date and place of birth are unknown as it was uncommon for pastoralists to record such personal details. His father, Haji Hussen, was a well-known elder in the region who had three wives and a very large family even by the standards of the time. He fathered twenty-four sons and thirteen daughters. Hussen s mother, Anbaro Firdhiye Mohamed, was the youngest wife and had ten children of whom Hussen was the seventh. Anbaro passed away when Hussen was six. Soon thereafter Hussen began his duties as a camel herder, which kept him away from the settlement for prolonged periods. However, his religious father wanted to ensure that his sons gained a basic knowledge of Islam and consequently looked for a Quranic teacher. Once Haji Hussen secured the service of a teacher from the coastal port of Eil, he arranged that his camel herd did not move too far from the settlement so as to enable his children to learn the Quran. This arrangement lasted for three years, and Hussen was able to memorize nine Juz 2 of the Quran. Unfortunately, the father suddenly died and the boy and his young siblings were left parentless. Hussen s older brother took over the responsibilities of the family, but a short while later the young boy escaped the settlement by clandestinely following a nomadic caravan until he reached the town of Galkayo.
Galkayo was the first town of any size Hussen had ever seen, but the energetic young boy felt at home as one of his sisters lived there with her family. Hussen immediately enrolled in the local madrassa, managed by Sheikh Mohamed Issa. The teacher was influenced by progressive Islamic teachings and would often ask his students in Arabic, Limaada ta akhara Al Muslimuum was taqadama qayrahum? (Why have the Muslims fallen behind and their equals progressed?). Hussen recollects that this message brought home to him the nature of colonialism and that this was the first nationalist message he received, although he was too young to appreciate its significance. The Italian colonial authorities suspected that this madrassa was a hotbed of Islam and kept an eye on its operations. Hussen remained in the madrassa for nearly three years and was promoted several times, as he excelled in his studies.
One afternoon Hussen and his younger brother, Abdinasir, were approached by a truck driver, Dasho, who saw a resemblance between Abdinasir and someone he knew in Mogadishu. He asked the boy if he was the brother of San Wayne (Big Nose), who was in fact their brother. When the little boy, unaware of his brother s nickname, said no, the driver then asked if he had a brother in Mogadishu. Abdinasir answered yes, and then the driver asked the two boys if they wanted to go to Mogadishu to see their brother. The boys could not believe their luck and jumped at the opportunity. Dangerous as this might seem to contemporary audiences, such an adventure was not particularly unusual at the time. 3 The journey took three days over unpaved roads. The driver dropped them in Mogadishu in late afternoon, and they had to sleep in the street that night. Next morning they learned that their brother was no longer in Mogadishu, as he was one of the many Somali truck owners and drivers sequestered by the Italians for the war effort in Ethiopia in 1937. 4 They heard that their brother was in Negele in Ethiopia.
Disappointed but not dismayed, they thought of other relatives who were in Mogadishu to help them. Just before noon prayers one of their cousins surprisingly came upon them on his way to the mosque. Hassan Lugey, who worked as a shopkeeper, took them to prayers, gave them lunch, and allowed them to sleep in the shop for several nights. Later he introduced the boys to another relative, Jama Gurray, who owned a meat shop and who invited the kids to have their meals at his house. Left to their own devices the boys searched the town, and the younger Abdinasir found a job in an Italian general store. This shop catered to the rapidly growing Italian population who came to the colony to build Mussolini s East Africa empire. Meanwhile, Hussen learned about the Italian school for natives and enrolled in it. Nuns at the school taught natives rudimentary Italian, a bit of Italian history centered on Mussolini, and arithmetic to prepare them to staff lower rungs of the colonial administration. The school closed after only two years, in 1939, as the war intensified.
While in the Italian school, Hussen was given a job in a major store owned by an in-law. This was his first paying job and provided him a certain degree of security, which he had not had since he left his nomadic home. But this happy condition did not last long. The war drained all resources of the colony and nearly all stores folded. As the British forces closed the noose on the Italians, the economy came to standstill. Whatever little formal employment existed in the colony declined sharply during the hostilities. Many young Somalis were desperate for jobs and enlisted in the colonial military. Three of Hussen s brothers and two of his cousins enlisted, and Hussen was drafted, but he was released after his community elders confirmed his young age.
The British drove the Italians from Southern Somalia and occupied Mogadishu in 1940. Hussen looked around for employment opportunities but realized that he had to do something independently for himself. He met one of his brothers, Abdisamad, who was a domestic assistant for an Italian in Barava. Abdisamad suggested that the two of them should pool their savings, buy a truck from one of their cousins, and take advantage of the increased trade generated as a result of British occupation of Ethiopia. 5 They secured the truck, purchased a cargo of sugar, and set out to Negele, where they thought their older brother was working. Unfortunately, the truck broke down about sixty miles west of Mogadishu, in the Dafeed region, and the older brother had to return to the city to get parts to repair it while Hussen minded the truck. It was the rainy season, and Dafeed was a major mosquito zone. Hussen had no protection from the insects for two long days. His brother returned with the parts, they fixed the vehicle, and they proceeded to their destination. In Negele they found their brother, Big Nose. They sold the cargo in the market and then purchased another cargo that was destined for another town 120 miles west of Negele, but Hussen succumbed to malaria and could not travel. Abdisamad delivered the goods by himself, and set off for Negele. Before he reached it the British commanding officer of the area commandeered the truck for the war. The commander gave Abdisamad a letter acknowledging confiscation of the truck and his right to reimbursement from the British commissioner in Negele.
The commissioner in Negele told Abdisamad that he did not have the money to pay him but forwarded the request to Mogadishu. When he realized that the money from the British was not forthcoming, Hussen went back to Mogadishu penniless and ill with malaria. In Mogadishu he found refuge in the home of the relative with the meat shop, Jama Gurray. The next day an old customer of his, Elmi Bullaleh, a nurse, saw him and was shocked by his condition. When Hussen told him of his malaria, the nurse gave him several injections over the following week, which cured him.
Desperate and destitute, he looked around for employment. This was late in 1942. He applied to the British administration headquarters in Mogadishu and received an offer a few days later. Hussen did not speak English, but he had gained some fluency in Italian with a modicum of understanding of Kiswahili. The chief administrator was General Beckingham, who had two assistants. One assistant was an Italian named Daniel. The British administration needed Italians since everything in Southern Somalia law was in Italian. Daniel had a secretary, whose beauty Hussen admired and who was Hussen s supervisor. Hussen quickly learned his cleaning duties and was given other tasks as an errand boy. Toward the end of his first month of employment Hussen accidently saw Daniel and the secretary in a compromising position in the back room of the office, but he quickly turned away and waited in the front office. Because of his ability to keep quiet about what he had seen, as well as his being a fast learner with a strong work ethic, his superiors valued his services. As coffee lovers, the two Europeans often gave Hussen twenty shillings to get them coffee from the famous Italian restaurant Croce del Sud (Southern Cross) nearby. The coffee cost only a few shillings, and they often let him keep the change. Six months into Hussen s job, Daniel and the secretary were transferred to Baidoa, and Hussen went with them. But within a few months Daniel was transferred to Nairobi, and although he wanted Hussen to come with him to Kenya, Hussen could not. Daniel recommended Hussen for a job in the signal squadron, and Hussen accepted it in November 1943.
An Impatient Youth in the Colonial Service
In modern Somali history 1943 is a critical year: the leading modern nationalist movement was established in Mogadishu. Hussen s employment created opportunities for him to watch the nationalist question up close because the signal squadron was central to the colonial state s communication infrastructure. The signal squadron was part of the military service, and Hussen and other new recruits were given full military training that lasted six months. Hussen s cohort of five was the second of its kind the British trained, and all five were given the rank of private first class. The squadron was headed by a British colonel, and his white team trained Somalis in signal squadron tasks so that the British could attend to more senior administrative and managerial tasks. Hussen was sent to Belet Weyne, where he met Mohamed Shira Lawaha, his new supervisor. Hussen was responsible for maintaining the battery, charging it, and keeping all equipment in mint shape. After about a month of on-the-job training, he was transferred to Wardeer as station head. Wardeer had no permanent buildings, and government people stayed in tents. Just before 1943 s end, Hussen was transferred yet again to another station, Bugol Manyo, about 180 miles from Negele. The squadron was stationed here because of the large numbers of Somalis who were former Italian soldiers (dubbed Governo Jagahiir) and who roamed the area, terrorizing communities. The squadron supported a military expedition dispatched to the area. It took three months to defeat the bandits, and then Hussen was transferred to Dolo and then to Qalafo on the Shabelle River.
Unfortunately, the vicinity around Qalafo was also plagued by the remnants of bandits left behind by the Italian forces. The bandits killed a British lieutenant, for which the colonial administration sought revenge. British retaliation was random and went well beyond proportional measures with massive communal roundups. Captain Fitzpatrick, commanding British officer in Qalafo, who Somalis nicknamed afar indhood (the four eyed), had a reputation for cruelty. Hussen s first encounter with Fitzpatrick was disturbing and deteriorated quickly. The commander called him into his office on Hussen s first day and asked who he was. Hussen recognized the coded nature of the question as he was already influenced by the principles of SYL. He responded that he was a Somali, but this was not the answer Fitzpatrick expected. Fitzpatrick wanted to know Hussen s pedigree to locate him in a political camp. To get around Hussen s reticence, Fitzpatrick asked him from where he hailed. When Hussen responded that he was from Galkayo, the commander, evidently putting stock in the stereotype that people from Galkayo were hard-headed, smiled and told him that he was unlucky to be from that town and to be transferred to Fitzpatrick s station. Hussen countered that they would have no difficulty, since he intended to do his assigned duties well. Fitzpatrick and his team, including Hussen, went on two missions, and all went well. In these operations Fitzpatrick rounded up large herds of camels from the nomads, and he also withheld the salaries of the chiefs in area, who were employees of the state. Such collective penalties continued, although the commander, Collinwood, stationed in Qabridahare, had already punished the community for the same crimes. 6
Hussen became enraged after he realized the extent of Fitzpatrick s cruelties. He considered him a mad racist and immediately decided to write a letter protesting Fitzpatrick s unprofessional behavior to the governor in Mogadishu. Because his handwriting would be recognized by Fitzpatrick, Hussen dictated the letter to his younger brother, who was visiting him during his school holiday. Hussen dispatched the letter to Mogadishu. Three days later he put a copy of the letter on Fitzpatrick s desk. When the commander came to work he saw the letter written in Arabic. He called his Arabic interpreter and drove off with him. Fitzpatrick did not say anything to Hussen about the letter until later in the day, when he asked Hussen why he had sent the letter to Mogadishu. A few days after Fitzpatrick saw Hussen s letter, he introduced a new office rule requiring all Somalis entering his office take off their shoes. The first victim of this colonial edict was a rural police officer, named Ardon. Early one morning Fitzpatrick called for this man, and Ardon hastily entered the office without taking his shoes off. Fitzpatrick was incensed by what the policeman had done and gave Ardon a hard kick in the back. Ardon simply grinned and did not react to the indignity. Hussen reported Ardon s humiliation through the signal network to all corners of the country.
Enraged by Fitzpatrick s arrogance and Ardon s submission to such ignominy, Hussen decided to challenge Fitzpatrick s authority. Early the next day, Hussen delivered his reports to Fitzpatrick, whose desk was on a platform since the room doubled as a court. Fitzpatrick noticed that Hussen did not take his shoes off and scolded him for disobeying the edict. Hussen retorted that this diktat was capricious and not sanctioned by the government. Hussen s attitude infuriated Fitzpatrick, who came down from his platform and punched Hussen in the abdomen. Hussen fought back, and the two men wrestled. Fitzpatrick was much stronger than the skinny Hussen but could not pin him down. He called for Ardon s help. Fitzpatrick instructed Ardon to take the boy to the local prison. Hussen was registered in the police occurrence book and locked in a prison cell. A few hours later Hussen was taken back to Fitzpatrick s office and ordered to take his shoes off. Hussen refused and was returned to prison. A day later he was released. Unexpectedly, Hussen received a strange gift of half a truckload of millet from the commander. Hussen could not understand what this gift was for, but he later found out that this was Fitzpatrick s way of making up to those among the staff who suffered his brutality. The next morning a smiling Fitzpatrick came to Hussen s workstation and told him that he would get more rewards if he followed orders. For the next few days everyone was tense. Fitzpatrick did not speak to Hussen but warned that he could be shot for insubordination.
Fitzpatrick was annoyed by the arrogance of this native but decided to wait for another opportunity to teach him a lesson. By this time, Hussen had deeply internalized SYL ideas of national liberation and resistance to colonialism and was in no mood to accept Fitzpatrick s excesses. These contrasting worldviews clashed again a few days later when the commissioner ordered Hussen to vacate the government house where he lived. White officers were coming to town and needed proper accommodation. A few days later Fitzpatrick came to the station while Hussen was busy receiving a message on the wire and asked Hussen why he did not stand up when the boss entered the station. Fitzpatrick then kicked Hussen s chair. Hussen got up, removed his earphones, and started wrestling with the commissioner. Fitzpatrick got on top of Hussen before the latter was able to flip him. The commander called for Ardon, who took Hussen to prison. Later in the day Hussen was freed, but he was raging mad and decided to eliminate this arrogant colonialist. 7
Hussen went directly from prison to the local blacksmith and asked him to make the sharpest knife possible. His intention was to finish this British colonialist. With the knife in his possession Hussen decided to provoke the commissioner at work the following morning by hiding the station s batteries. When Fitzpatrick came to the office, he could not find the batteries and called for Ardon to fetch Hussen. Hussen took his time responding. As Hussen entered the office Fitzpatrick, waiting at the door, tripped him, and a brawl ensued. Hussen s knife was concealed in the belt of his shorts, but it shifted to his back as the two men wrestled. Fitzpatrick freed himself from Hussen and ran to a house occupied by an Italian storekeeper, Rossi. Rossi locked the door and stood outside to plead with Hussen to calm down. Hussen went to the riverbank and threw the knife in so the police would not retrieve it as evidence. Shortly thereafter the police came for him. They seized Hussen s government-provided gun and took him to prison. After six days of detention the Somali assistant at the station reported the matter to Mogadishu.
The central command of the signal squadron was headed by an arrogant Colonel Shaw who apparently knew about Hussen s earlier complaints about Fitzpatrick. Shaw wired a message to Fitzpatrick that Hussen must be immediately sent to Mogadishu to face justice. But Fitzpatrick decided to prosecute Hussen in his court. As time passed Hussen received many visitors from town who supported him, since he was the most visible Somali in the administration, and as most people knew, he was the only official member of the SYL in town. Hussen had earned a lot of credit with people because he often sent messages for individual Somalis, including merchants who wanted to know the price of commodities in Mogadishu.
Fitzpatrick wanted to humiliate Hussen. He frequently visited him in prison to make certain that he was treated no better than a common criminal. He had the prisoner paraded around in his prison uniform. A month later Hussen s replacement in the signal squadron, Mohamed Shira Lawaha, arrived. 8 Finally, Fitzpatrick decided to bring the prisoner to his court, where he was the judge and the prosecutor. Fitzpatrick laid out the case of disobedience and disloyalty against state authority and asked Hussen to defend himself. Hussen declined to take the bait. On the second day of the trial, Fitzpatrick, claiming that he was mindful of the generosity of British law, announced a sentence of twelve years in prison. Hussen declared that he would appeal this decision. The commissioner wired the decision to Shaw in Mogadishu. Fitzpatrick s Somali translator told Hussen that Shaw asked the commissioner to immediately send the prisoner to Mogadishu, but Fitzpatrick decided to keep him in the station s prison another six months.
Three policemen were dispatched from Mogadishu with instructions to bring the prisoner to headquarters. Fitzpatrick did not resist the transfer. After two days on the road the inmate and his guards reached Mogadishu, where he was booked into the central prison. After some days in jail, the prisoner appealed his conviction. His case was taken up by a white officer from the Justice Department who interviewed Hussen about what had happened in Qalafo. The judge in the appeals court in Nairobi threw out the case, and Hussen was released.
His immediate attempts at returning to his job were not successful, and he consequently decided to visit his brothers in Negele and Jigjiga. But since there was no direct transport route from Mogadishu to Jigjiga he caught a ride with returning Northern Somali soldiers who had been fighting for the British in Burma. 9 Hussen had his camping bed, a few clothes, and his savings. He concealed some money in his small wooden suitcase and kept the rest in an inner pocket of his trousers. The journey was long and rough, and the convoy took ten days to reach Hargeisa. On the last night of the journey the convoy camped on the outskirts of Hargeisa. The entire group woke up early as everyone was eager to get to Hargeisa. But Hussen found that his wooden suitcase, and the money in it, was missing. After reaching the town he looked for the local signal station, where he found colleagues who hosted him during his stay in Hargeisa.
After enjoying the kind company of his friends for several weeks he made his way to the cosmopolitan center of Dire Dawa. There he met two key Somali personalities, Jama Urdooh, a tea shop owner, and Sheikh Azhari, a learned man of Islam. Within a week of arriving in Dire Dawa, Hussen learned that Emperor Haile Selassie wanted to absorb Somalia and Eritrea into Ethiopia, which explained why the emperor was relatively friendly toward Somalis-it was a way of seducing them to his political agenda. Hussen teamed up with Urdooh to invigorate the SYL, since Hussen knew the principles and the songs of the party. They decided to establish an office, and Urdooh paid the initial rent and bought furniture. Many Somalis came to learn more about the nationalist party and its liberation strategy. This engagement kept Hussen busy for several weeks, while he also studied Islamic thought under the tutorship of Sheikh Azhari.
In the meantime Hussen learned that neither of his brothers was in the region. He decided to spend the remaining months of 1946 in Dire Dawa. He journeyed back to Jigjiga, where, he discovered, Fitzpatrick had been transferred as the chief administrator. When Fitzpatrick discovered that Hussen was in town he called him to his office and enquired what he was doing there and offered him a job. Hussen declined it, noting that the administrator s temperament was a problem for him. Fitzpatrick surprised Hussen by giving him money to pay for transport to Mogadishu, adding that they should put their differences aside. Hussen used the money to hire a truck to transport commodities he had bought in Dire Dawa to Mogadishu, where he made a handsome profit.
Back in Mogadishu Hussen discovered that the signal squadron was now a civilian operation. He applied for and secured his old job, taking over management of the Isku Shuban station in the northeast of the territory, where he quickly regained his confidence and managed the operation effectively. In Isku Shuban he met the senior Somali clerk in government, Abdirashid Ali Sharmarkee. Sharmarkee was relatively well educated by Somali standards, as he had completed middle school and was fluent in Italian. He also had some fluency in English as a result of the British administration s demands. Hussen and Sharmarkee formed the core of the Isku Shuban branch of the SYL in early 1947 and quickly established the party center in Bosaso. They traveled around the region with the district commissioner, Douglass Collins, 10 and established several party branches during these trips.
During the fateful year of 1948 much of the action took place in Mogadishu. Sharmarkee was transferred to Mogadishu in early 1947 and immediately elected to the party s central committee. Hussen moved to Mogadishu at the end of the year for advanced training for his job. Within a few weeks of Hussen s arrival in Mogadishu the four-powers commission, which was to decide on the future of the former Italian colony, came to the city to hear the opinion of the Somali people and learn their preference for a new colonial master. Hussen was caught up in the struggle between the proliberation and pro-Italian forces during the commission s visit.
Shortly after the commission left Somalia, Hussen was transferred to the signal station in Baidoa. In Baidoa he was the chief SYL person, and he monitored cash sent by the Italians to their supporters in the area. These pro-Italian Somalis in Baidoa agitated for the restoration of Italian rule, but the police kept them in check for the time being.
Hussen s Quranic teacher from his madrassa days in Galkayo, who often asked his pupils why Muslims had fallen behind and others advanced, might have planted the concept of nationalism in the boy s mind. His encounter with the British, Italian, and Ethiopian colonial authorities in various regions of the Somali-inhabited world concretized for him what the old Quranic teacher had in mind. Through these experiences Hussen internalized a worldview that would guide him for the rest of his life.
First, his journeys from the pastoral camps to different parts of the Somali territories and the tumultuous experience he had gave him a high degree of self-confidence that instilled in him the will to succeed even against incredible odds. Throughout this period he engaged in self-improvement whether it was on the job or outside it, and such efforts reinforced his sense of self-will. Second, from the personal and professional encounters he had with Italian and British colonialists, he learned the indignity of colonial servitude and the need for Somalis to liberate themselves. The abusive colonial authorities convinced him that the only way out of this enslavement was a deep commitment to and support for SYL principles. Third, from these experiences and his time in the signal squadron he learned how to manage a public office and realized the need for ethical and constitutional limits on the authority of those in power. Fourth, through this long experience he realized that building national institutions requires more than simply coupling shared cultural values. It demands charting a new political road and building political institutions that would enhance traditional commonalties and create new political commonwealth. Fifth, observing how the SYL was able to withstand Italian cruelties and then outmaneuver the Italian political agenda taught him the centrality of unity of purpose in a democratic order as well as the importance of faithfulness to common cause. Sixth, Hussen came to appreciate the value of modesty for those in authority after seeing the injustice that arrogant power perpetrated. Finally, firm in his beliefs, Hussen would encounter the biggest challenge in his life after Italian rule was restored to Southern Somalia.
4 The Somali Youth League and the Nationalist Project, 1943-1960
M OST A FRICAN LIBERATION leaders, whether Nkrumah, Nyerere, or Kenyatta, established the liberation parties that led their countries to independence. And most of those parties became instruments for the founding leaders tenacious attachment to political power, thereby losing much of whatever democratic qualities they had. In contrast, the most important liberation leader in Somalia after World War II was not a founding member of the party, let alone its founder. Aden Abdulle Osman joined the Somali Youth Club in 1944, which became the Somali Youth League the next year, and through a democratic process became its leading light. Osman and members of the party preserved the party s democratic ideals and practice during the liberation period and the first postindependence decade. This chapter narrates the story of this unique democratic dynamic between a liberation party and its principal leaders.
World War II and its aftermath created three opportunities in which Somalis could aspire to be free again. First, four of the five Somali regions dominated by different colonial powers (Ethiopia, Britain, and Italy) were loosely united under Britain. As a result of this unification Somalis could move between different regions of their territory without any hindrance from artificial boundaries. The new contacts among Somalis inspired their nationalist spirit, 1 and the leaders of various Somali communities had occasion to meet and think about their future as one nation rather than as a fragmented political or cultural entity.
The sharp and painful memory of fascist rule, Britain s use of freedom as a propaganda weapon against the Italians, 2 and the United Nations debates on the disposal of former Italian territories instigated an energetic nationalist current. Although patriotic sentiments were on the rise across the Somali landscape, the SYL and the city of Mogadishu became the intellectual hubs of the movement. This chapter examines the rise of the SYL, its tenacious opposition to the reimposition of Italian rule in Southern Somalia, its determined resistance to the return of former fascist administrators after the UN unconscionably appointed Italy to administer a trust territory, the emergence of a new Somali leadership (Aden Abdulle Osman, Abdullahi Issa, and Abdirazak Haji Hussen), and the nation s movement toward independence and unification of two Somali territories.
The Rise of the Somali Youth League
British occupation of former Italian Somaliland during the 1940s seemed more liberal to Somalis than they could have ever imagined under Italy. A more tolerant political environment emboldened a group of young Somalis to form a social club that would advance the Somali nationalist cause. 3 The British administration conditionally endorsed the formation of the Somali Youth Club (SYC) in 1943, as long as its members abstained from politics. 4 The thirteen founding members of the club were Abdulkadir Sheikh Squawadiin (president), 5 Yassin Haji Osman Sharmarkee (general secretary), Haji Mohamed Hussein, Osman Raage, Dahir Haji Osman Sharmarkee, Huudow Maalin, Mohamud Abdulle (Hayeysi), Mohamed Osman Barrba, Saydiin Hersi Noor, Mohamed Ali Nur, Mohamed Farah Wehelye, Ali Verdura, and Dheere Haji Dheere.
In line with the British condition prohibiting the SYC from engaging in political activities, the club s basic bylaws were civic, as its oath of membership shows: I swear by Almighty God that I will not take any action against any Somali. In trouble I promise to help the Somali. I will become the brother of all other members. I will not reveal the name of my tribe. In matters of marriage I will not discriminate between the Somali tribes and the Midgan, Yibirh, Yaha and Tomals. 6 Three features were central to the club s constitution. First, tribal favoritism was prohibited as the basis of social and political association or advancement in the public realm. Second, the SYC decreed equality among Somalis and forbade discrimination among them, and any Somali of outstanding character could become a member of the club provided he or she subscribed to its principles and two members supported the candidacy. Third, the reunification of the Somalilands, currently under five colonial administrations, was a foundational principle. 7
Other associations whose principles contrasted sharply with the SYC were formed a few months after it was. Among these were the Hamer Youth Club and the Patriotic Beneficence Union. The principles of the first were somewhat similar to those of the SYC, despite being parochial. In contrast, the Patriotic Beneficence Union was sectarian in orientation.
The SYC s message steadily spread among the population, and the organization established branches in many regions of the land to mobilize the public and orient its sentiments. Each branch had its own officers, but the final authority of the club rested with the central committee (CC) in Mogadishu. SYC members paid monthly membership fees, and its officers engaged in fund-raising activity during their weekly meetings. The club remained within its circumscribed nonpolitical mandate but quietly peddled the importance of collective national interest and opposed the evils of colonialism and political tribalism as well as the ills of divisive religious sects. Haji Mohamed Hussein was elected as the first president of the party in 1945.
The doldrums of quiet nationalism came to an end as international concerns pertaining to colonial societies gained attention at the United Nations. One of the foremost topics of discussion among the major world powers was the disposal of former Italian colonies, such as Italian Somaliland. This development stirred club members as they realized that the nation could not move forward without a guided political agenda. Debates among members convinced them that the time was ripe for the club to become a political organization, and founding members decided to transform the association into a political party. It called for its first national congress in April 1947. Among the items debated during this meeting was the name of the new party. The delegate from Belet Weyne, Osman, who was knowledgeable about developments in Pakistan and its dominant party, the Islamic League, proposed the name Somali Youth League, and the congress resoundingly accepted the motion. The league retained the club s constitution with minor modification 8 and reelected Haji Mohamed Hussein as president and Yassin Haji Osman Sharmarkee and Abdullahi Issa as secretary-general and deputy, respectively. 9 Sharmarkee was a capable person, and his loss was felt when he passed away several months later. Issa took up the post.
One of the factors that most inspired the nationalist movement was the proposal put forward by British Foreign Secretary Ernest Bevin to four major powers (the United States, United Kingdom, USSR, and France) at their meeting in Paris in 1946 on the fate of former Italian colonies. Bevin s proposal, which was one of several plans, advocated the unification of four Somali territories under Britain s control. 10 These were the former Italian Somaliland, the British protectorate of Somaliland, Ethiopian Somaliland, and the Northern Frontier Districts.
In the interest of the people themselves a single administration should be established for the Somali people of British Somaliland, Italian Somaliland, Ogaden and the Reserved Area. In this way the Somali people as a whole would best be enabled to advance towards self-government in accordance with the principles of the trusteeship system. Furthermore artificial internal frontiers, which cut across grazing grounds and hamper economic development of the territory as a whole, would be eliminated. 11
When the proposal was first discussed in the ministerial forum, the US representative introduced a motion calling for a united Somalia jointly administered as a trust territory by the four powers. The French countered that all Italian colonies should be returned to Italy, and the Soviets sponsored a modified version of the French proposal, but Bevin declared,
Italy shall renounce her sovereignty over all her colonies; Libya shall be [an] independent state; . . . the Ethiopian Government should be heard before a final decision is taken on the future of Eritrea, in view of Ethiopian claims to that territory. . . . There should be a study by the deputies of the Council of Foreign Ministers as to the possibility of the creation of a new territory to be known as United Somalia consisting of British Somaliland, Italian Somaliland, the Ogaden and the Reserved Area, the last two being under the sovereignty of Ethiopia, in order to provide an economic and ethnic union in the interest of the people. Should there be agreement on this proposal, the United Kingdom should be given the trusteeship for United Somalia, (I) on the grounds that the area was liberated by British Commonwealth forces, and (II) since the United Kingdom would be voluntarily placing the Protectorate of British Somaliland under the Trusteeship system in the interests of the wider Area. If after investigation agreement was not reached on this scheme, the British offer would be withdrawn. 12
The British proposal failed to gain the support of the other powers, and the ministers were unable to agree on an alternative scenario. 13
In addition to the French and Soviet opposition to Somali unification, Ethiopia endeavored to claim Somali territory through a variety of tactics. As Robert Hess notes, Immediately after the war, Emperor Haile Selassie had stressed Ethiopia s claim to Eritrea and Somalia as territories incontestably belonging to the Ethiopian Empire since before the Christian era and stolen through Italian aggression. 14 Ethiopia used its diplomatic resources in Europe and North America to win sympathy and recompense for suffering Italian aggression. It capitalized on such sympathy to undermine Italian claims on Somalia and made every effort to gain Italian Somaliland as its trust territory. Ethiopia s effort in this regard was described by some British officials as expansionist. 15 By subtly pushing its opposition to Italian rule, Ethiopia sought to co-opt the SYL into accepting its imperial hegemony over Somalia. 16 Finally, Ethiopia attempted to thwart the growing movement among Somalis for Somali unification by misinforming unsuspecting Somalis that it was a ploy to turn them into vassals of the Kenya colony. 17 To counter Northern Somali support for the Bevin plan, a group of protectorate elders was mobilized to petition against a united Somalia nearly a month after a very large number of Somali leaders in Hargeisa signed a petition endorsing the Bevin plan. 18 Ethiopian expansionist effort has been sustained ever since. 19 While Ethiopia was orchestrating this, another Somali group, the Somali National League in Burao led by

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents